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tisztelt olvasóinkkal
tudatjuk, hogy a „Harmónia“ múlt 
heti fij.) száma elháríthatatlan aka- 
dályok miatt nem jelenhetett meg 
idejében, miért a jelen számot meg­
nagyobbított alakban és bővített tar­
talommal veszik t. olvasóink.

-A „Harmonia“ közlönynek további 
fenállása az illetékes tényezők áldo­
zatkész közreműködése folytán minden 
tekintetben biztosítva lévén, az alulirt 
szerkesztőség a maga részéről gondos­
kodni fog arról, hogy a „Harmonia“ 
ugyanazon változatos tartalommal 
mint eddig ezentúl is az irodalom és 
a :művészetnek, kiválóan pedig a ítac-a-i 

és íuifföCci í-eucmű vóc-Mnek érdekeit 
képviselje.

Az eddigi szerkesztők, 
élén állanak, ezentúl is 
nak ezen minőségükben 
Csatlakozik eheinez cfczcnc 
a „Harmonia“-nak főmunkatársa, 
kinek nevével t .olvasóink többször talál­
koztak e lapok hasábjaiban.

A lap szétküldésében tapasztalt hiá­
nyok és több oldalról érkezett pana­
szok megszüntetése végett intézked­
tünk, hogy a kiadó-hivatal f. é. 
április 20-ától kezdve a IV. kér. Grá- 
nátos-uteza 6. {Ország-Világ kiadó- 
hivatalába) tétessék át; kezeséget, 
nyertünk arról, hogy a lap szétkül­
dése ezentúl a legnagyobb pontossággal 
fog végeztetni.
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Deutscher Dicliter\vald"-ból ismét ki­
dőlt egy terebélyes hars. Hallottuk 
a nagy német nemzetet tél jajdúlni a 

fájdalomtól, midőn az ősz germán lehajtotta 
koszorúzott fejét és „egybegyölt“ a Walhal­
la ba őseihez, ama nagyokhoz, kiknek emléke 
oly sokszor fakasztotta ajkát a hatalmas bar- 
dietekre, melyek elröppenve a kedves dalnok 
ihlett lantjáról bejárták a német földet a balti 
tengertől a fekete erdőig, a pfaltztól egé­
szen a teutoburgi rengetegig, melvek ott 
lengtek a gravelotte-i vérmező, a Iánál 
borult forrongó Páris fölött, mig ím 
pihentek a megvalósult eszmén, az 
ges Németországon. A nagy Németország 
dalnokának koporsója mellett zokogott a 
nemzett április (i-ikán, ott a régi hansavá- 
ros falai között. Mély volt a fájdalma, hi­
szen oly sokat veszített épen akkor, mikor 
oly köves veszteni valója volt. Ivetten vol­
tak meg csak meg a régi viharedzett ala­
kok közül, étéiből és Scheffel, a nemzeti 
aspiraeziók zászlóvivői, a nagv-germán vi- 
lágnézlet apostolai. Satnrnus ismét csak ön­
magát emésztette fel. Geibel ment és egve- 
diil hagyta nagy társát a bodeni té> partján. 
Ott hallgatja az öreg a tó mormogását és 
hallgat régen tán örökre. Elment a vén 
hajtárs, kinek szivében legjobban visszhang­
zott igéje. Es most szólaljon meg ? Most 
mikor még csendesebb körülötte a táj? Nem! 
Ott függ az ő tekintete, ahol az öreg barát 
jár most, hol Uodenstein, Eckehart és .1 ung- 
Werner várják őt: az. utolsó!

Geibel Emanuel született Lübeekben isiéi­
ben október lS-ikán. Szülővárosának gvm- 
náziumábaii tanult, mig a hires bonni egye­
temre ment. Bonnban nem sokáig maradt, 
mert a theologiát és philologiát választotta 
tanulmányul, mely tárgyak leghíresebb tan­
székei akkor Berlinben voltak. De vonzotta 
őt Berlinbe más is. ('homisso, Gaudv és 
Gruppé akkor már nagy hirre kaptak köl­
teményeik által, és ezekkel akart Geibel 
érintkezésbe jutni. Aki a német egyetemek

léikére es azokból merítette az impulzust 
első kísérleteire. Fájdalom, a szép ideális 
elet nem tarthatott sokáig*. A szegénv ]ei­
le esz-fiúnak az élet femartására kellett gon­
dolni. Szerény fellépésé és igazán kedves 
személye nem csak a tanuló ifjúságnál tette 
lit kedvelné, hanem a tanárok és az iro­
dalmi elet intézői is szívesen látták körük­
ben. így történt, hogy a nagvhírű Savignv 
és a lelkes Armin Bettina ajánlására az 
athéni orosz követ gyermekei nevelőjéül fo­
gadta fel. A fiatal költő nem is sejtette, 
hogy milyen döntő befolyással volt fejlődé­
sére és poezisára a klasszikus görög föld. 
Beutazta barátjával ('urtiussal egész Görög­
országot és midőn lS40-ben hazájába visz 
szatert egy egész kötetre menő versgyűjte­
ményt kozott magával, nielvet csakhamar 
ki is adott. A hatás rendkívüli volt. Geibel 
egy csapással a németek kedvencze lett. 
Mily hangok voltak is azok! A haza sorsa 
fölötti aggály, megható versei hozzá lánczol- 
tak a nép apraját nagyját. Sírtak, örültek, 
és reméltek vele együtt. Megtalálták nála 
a Heine-i borút a cynizmus, a beteg vi- 
lagfajdalom, a kegyetlen, gyakran saját 
maga iránti keserű sarkazmus nélkül ; az ő 
tavaszi dalaiban érezték a feltámadó termé­
szet nagy revolúezióját. a tiszta, ártatlan, 
a költői boldogságot hirdette rég hallott 
szavakban és midőn a szerelemről énekelt, 
midőn festette az ifjú vágyait egy ideális 
sejtelmes fényalak urán. a szív szenvedését 
az ellenmondasok izzó levegőjében, midőn 
a béke szelíd szavaival vigasztalja a leánvt. 
ki tikkasztó nyári ej ben a reménytelen sze­
relem emésztő tiizében érzi lelkét elham­
vadni : hogy repültek feléje a szívek, hisz 
mindenki, a ki fiatal volt és szeretett saját 
lelkét látta meg a költő bűvt.ükrében, a 
meghalt szivek települtek a béke és remény 
balzsamától és jöttek hozzá, hogy tanulja­
nak újra ifjodni és szeretni.

Semmi sem volt természetesebb, mint liogv 
Geibel a rendkívüli siker után csupa bará­
toktól látta magát környezve. Nem liiánvoz-
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tiik a maecenások sem. Malsburg báró esche- 
bergl kastélya, a gyönyörű kerttel, az ár­
nyas lugasokkal fogadta magába az ünne­
pelt költőt, hol egy valóságos ..Dichterheim“ 
zavartalan boldogságát élte kedves emberek 
között írogatva, tanulva. A gazdag könyv­
tárban alkalma nyílt a franczia, olasz és 
spanyol Iiteratura beható tanulmányozására, 
minek eredményeként 1843-ban á „Spani­
sche Lieder und Romanzen“ ezímíí gyűjte­
ményt adta ki Berlinben.

Innen kezdve* felváltva nagyobb városok­
ban fordult meg Geibel folyton Írogatva. A I V. 
Frigyes Vilmostól húzott évi penzió meg­
könnyítette e derült vándorlásokat városról 
városra; volt Hannoverben, Stuttgartban, 
Berlinben s Sziléziában végre legszebb pil­
lanatait a rajnamellélci kies fekvésű St. 
Groarban töltötte, hol Freiligrath barátsága 
aranyozta be az amúgy is boldog, szép na­
pokat. Az érdekes vándoréveknek csakha­
mar véget vetett Miksa bajor kirőlv meg­
hívása a müncheni egyetem aesthetikai tan­
székére. Itt sok elvbarátra talált Geibel és 
a megalakult „Münchener Diehterkreis“ a 
munificens király védnöksége alatt már-már 
arra a reményre bátorított mindenkit, hogy 
újra megjöttek a szép weimari napok, me­
lyeket szintén egy nemes uralkodó Goethe 
és Schiller geniusával alkotott és tett feled­
hetetlenné. Sokáig volt Geibel tagja, később 
vezére ezen eszményi körnek, midőn az 
1866-iki események folytán ott hagyta tan 
székét és lemondott a gazdag penzióról is. 
A pártoskodás nem volt az ő eleme. Ő csak 
annyiban volt politikai költő, a mennyiben 
költészete a hazaszeretet hirdetését tűzte 
maga elé czélui. O soha sem vette vállaira 
a féktelen demokráczia vörös köpenyét, 
mint azt barátai egynémelyikénél fájdalma­
san kelle tapasztalni. A német egység lé­
vén eszményképe, 1868-ban lángoló verset 
irt Vilmos királyhoz, és ez tetézte be kibu­
kását a bajor kegyből. Élete jó tündérének 
a fenkölt Ada halála után az amúgy is tói­
dig sújtott férfinak most a mellőzés keserű 
pohara jutott osztályrészül, testben lélekben 
megtörve vonult szülővárosába, hol (íz év 
április 6-án a halál megszabadította fájdal­
maitól.

Egy majdnem negyvenötéves költőélet 
szakadt meg Geibel 'kimúltával. Egy fél 
század nemzedékének szeme-lelke függött 
ajkán és szíttá magába költeményeinek édes 
zenéjét. Mert kimondhatatlan dallamosságot 
lehelt verseinek mindegyike. Nem hiába tó­
dultak hozzá a zeneköltők; sohsem simult 
úgy egymáshoz szó és dallam, mint a Gei- 
bel-szövegű dalokban. A kecses forma egye­
sült az érzelem benső hevével a népies naiv 
vidorságával és mindig közvetlenül hatott a 
kedélyre, hisz ő a szív és a természet for­
rásaiból merített. így lehetett csak ifjakat 
elbájolni, és öregekben a lenyugodott emlé­
keket ismét a lélek szeme elé idézni. Azért 
kisérte. útját a „Gedichte“-tői a „Herbst- 
bl;itter“-ig a lelkesülök nagy tömege.

Az éveket, vagyis inkább azoknak nyo­
mait és befolyásait mindig világosan lehet 
a költő művén észlelni. Geibelnél a tarta­
lom változott csak, a forma mindig csak a 
régi maradt; az nemes volt első kísérleté­
től fogva utolsó balladájáig, ilyen volt az 
akkor is, midőn az ideális ifjút az élet fér­
fiúvá érlelte, midőn a lágy lyrai dalokról 
átment az epikus műformára, a románczra, 
sőt még akkor is, ha a politikai költőt

fordította kifelé. Kevés költőről lehet mon­
dani, hogy élte alkonyán a belső haladás 
egészen a tökély magaslatára emelkedett. 
Balladái, melyeket jobbadán férfi korában 
irta, mutatják legjobban ezen tényt. A 
„König Sigmund Brautfahrt“ czímű epikus 
munka után csodálták a balladák befejezett 
tökélyét, midőn már azt hitték, hogy az 
epikus forma kezelésével a költő elérte a 
tudás netovábbját. Nem; balladái helyezték 
csak ama fokra, melyen senki, Uhlandot 

I sem kivéve, nem bírta túlszárnyalni, de 
még elérni sem.

Egyedül a drámairásban mondotta fel 
tehetsége a szolgálatot. A természet és sze­
relem költője a színpadon sehogy sem ta­
lálta meg az éltető levegőt, mely alkotásai­
nak még csak rövid létet is adhatott volna. 
Hiába, a színpadnak szabályai vannak és 
azoknak ingeniuma engedni nem birt. Be­
látta maga is, hogy a valódi költői véna 
a gyönyörűen folyó nyelvezet, a szép ver­
sek nem hoznak színpadi hatást létre. Alak­
jai szavaltak szép költeményeket, szájukba 
adott meggyőző, gyakran fedetté imponáló 
sentcncziákat, de mindegyik cselekvőben a 
lyrikus Geibel volt, csakhogy mindig más 
ruhában, mindig egy és ugyanaz, mindig 
az előtérbe törekvő lyrikus. A vígjáték meg 
egyenesen ellenmondott természetének. A 
komoly, mindig súlyosan gondolkodó férfiú 
a játszi humort sem szóban, sem helyzetben 
nem tudta eltalálni. Másként sem tudott ő 
soha a theatralikus dolgokkal, melyek előtte 
csilláknak látszottak, egészen megbarátkozni. 
Összegyűjtött műveiből saját kezdeménye­
zésére maradt ki több drámája. Tudta ő 
nagyon jól, hogy a színpad nem terem 
számára babérokat, nem hitte ő maga még 
akkor sem, midőn „Sophonisbe“-jének a 
pályadíjat Ítélték oda.

Legyen ennyi elég egy nagy költő jel­
lemzésére. Ha még hozzá teszsztik, hogy 
Geibelbcn az utókornak nemcsak a költőt, 
hanem a kristálytiszta erkölcsű és szeplőt­
len becsületű férfit, az önzetlen magas gon­
dolkozásé hazafit kell örök tiszteletben tar­
tani, akkor oly férfiúk emlékének véltük e so­
rokat szentelni, ki nem hiába élt és alkotott, 
ki az ideál szolgálatában élt és azt halálig 
fid nem adta. Az agg ébresztő nyugalomra 
szállt, megtalálta a békét, mit egész életé­
ben mások szivébe oltani törekedett. Em­
léke élni fog míg a szép szép marad és an­
nak követői lesznek.

Reineb Febencz.

IRODALMI HÍREK.
— A PÁLMAI ilka :>U aranyos pály 

zata April 1 • >-en lejárt. Összesen 29 pályamű 
érkezett be a következő czimek alatt: „Ilka 
lencséje“, „A liodosi biró lánya“, „Kis füle­
müle“, „A vén czimbalmos leánya“, „A 
kelepcze“, „Csongor Erzsi“, „Az utolsó 
kenet“, „A bársony lányok“, „A senki leá­
nya“. („Győzz meg, hogy a mi látszik, az 
való“ jeligével.) „A pórkisasszony“, „Az 
aranyláncz“, „Reggeli vendégek“, „A falu 
ládája“, „Úrhatnámság hóbortja“, „Biró
uram és fia“. „A senki
kendő“, „Faublas lo

fia“, „A czifra 
.Fokról fokra1vág*. „......... ............ ,

„iluska“, „A senki leánya“ („Legyen érde­
med szerint“ jeligével.) „A szomszédok“, 
„A csapiamé“, „Genovéva“, „A törvény­
telen“, „Az aranyhaj“, „A főnyeremény“, 
„A dajka“ és „Ä felsült szerelem.“

— Pakisből igen érdekes újság érkezett, 
mely nagyon alkalmas a botrányirodalom 
mindig nagyobbra törő szárnyait alaposan 
megbénítani. Nem kevesebbről van szó mint 
Cobmbier Marie a közszemérem sértése miatt 
való perbefogásáról. A „Sarah Bármim“ czimű 
gyalázatos rüpirat nálunk is szép számmal 
kelt id, úgy eredetiben, mint a német fordí­
tásban. A famózus „Marie Pigeonier“ czimű 
válasz is osztja kedves ellenségeinek sor­
sát, amennyiben névtelen szerzője szintén 
szigorú felelőségre vonatik.

— Byron h. .t. angol színműíró e hó 15. 
Londonban 47 éves korában meghalt. Byron 
számos vígjátékot és bohózatot irt. a med vé­
két folyton nagy sikerrel adnak Angliában. 
Legnépszerűbb darabja az „< )ur Boys“ czimű, 
melyet a londoni Vaudeville-szinházban ezer- 

! szer adtak e<j>/ folytában. Byron egy élcz- 
lapot is szerkesztett, és mint komikus a 
színpadon is föllépett. Tüdővészben halt meg.

- A PÁPA MINT KÖLTŐ. XIII. Leóról 
tudvalevő, hogy ő a költészetnek hivatott 
ápolója, de költeményei olyan szórványosan 
jelentek meg, hogy a Brunelli tanár által 

I „Leonis Alii. P'Oit.ificis Maximi Carmina“
I czim alatt kiadott kötet költeménye mégis 

általános meglepetést van hivatva előidézni. 
Brunelli e kötetben adja a latin költemények 
olasz fordítását is, s előszavában elmondja, 
hogy a pápa mint Pucci bibornok, püspök- 
kerülete papnevelőjében mester, tanító, atya 
volt. Buzgón foglalkozott a fiatal növendé­
kekkel, majdnem mindig köztük időzött, s 
gyakran foglalta el a tanár emelvényét is. 
Könyv nélkül tudta 1 iante költeményeinek 
legalább felét. Virgil egész Aeneisét, Horácz- 
nak majdnem minden ódáját. A most kiadott 
kötetben vannak költemények a volt pápá­
hoz intézve, a „saját betegségéről“, egv 
Roger A. ('. nevű fiatal emberhez, a ki 
„szemérmetlen feleségét eltaszitóttá“, egy 
költemény önmagáról, egy testvéréhez intézve, 
egy költeménynek czime: Ars photogra- 
phiea“, egy másik egy rossz útra tért barát­
jához szól. s e jelentős czimet viseli Dam- 
natorum ad inferos lamentabilis vox“ (az 
elkárhozottak panasza a pokol szellemei­
hez); valamennyi, mind latinul van, három 
olasz költeményt kivéve. A versek mind 
könnyed folyásúnk, és formában tökélete­
sek. Legtöbb értéket azonban e költemé­
nyeknek az ad, hogy számtalan ezélzás tör­
ténik bennük a pápa egész életének több 
mozzanatára, s igy becses adatforrásul is 
szolgál.

— Th a using Móricz a szerencsétlen 
műtörténész tollából megjelent Dürer Alb­
recht biográfiájának második kiadása. Ha 
mar 1879-ki első kiadás óriási hatást szült, 
úgy a második valóságos ünnep a Dilrer- 
irodalom olvasói számára. Az ernyedetlen 
szorgalommal és nagy tudománynyal szer­
kesztett kiadás majdnem az uj mű értékével 
bir. A tanítványai segélyével felkutatott egé­
szen uj adatokkal a becses mű most két vaskos 
kötetet tesz ki, mely „Dürer, Geschichte 
seines Lebens und seiner Kunst“ czimmel 
gyönyörű kiadásban számos réz- és aczél- 
metszettel díszítve jelent meg a könyvpi- 
aczon. A minden tekintetben szép könyv 
daczára a tárgy komolyságának, könnyed, 
folyékony, mondhatni csevegő hangban van 
tartva s olvasása nem csak tanulságos de 
felette mulattató is.

— Angelo de Gubernatis a hires flo- 
renczi irodalomtörténész egv uj irodaim

I:
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vállalat élére állt. 
uj folyóirat neve,

„Revue internationale“ az 
.... - , mely minden hó 10-én

és. 25-én jelen meg a két müveit világrész 
minden nemzetének irodalmi képviselőjének 
munkaival. Az essay és novella valamint a cor- 
respondenezia képezi a lap fó'tartalmát mi­
hez még a nemzetközi irodalom áttekintése 
objektiv és pártatlan előadásban járul.

1885-iti ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS XX-ik (ZENE) CSOPORTJA.

A közelgő országos kiállítás palotájának 
alapkövei immár lerakvák a város­
liget legszebb helyén, a munka se­

rényen folyik s emberi számítás szerint az 
egész nemzet által óhajtott s örömmel várt 
országos kiállítás jövő év május elsején meg 
fog nyílhatni, Első eset, hogy XIagyarország 
országos kiállítást rendez a szó teljes érte- 
ményében, mert az eddigi kiállítások, me­
lyek nagyobb vidéki városainkban rendez- 
tettek, nem tekinthetők annak.

Csakis a főváros képes arra. hogy egy 
országos kiállítás követelményeinek megfe­
leljen, egv olyan kiállításénak t. i., melyet 
ne csak mi könnyen hevülő s mindent ezer 
örömmel a rózsaszínű szemüvegen át szem­
lélő magyarok találjunk sikerültnek és fé­
nyesnek, hanem a valamivel blazirtabb kül­
földi is annak hireszteljen.

Az 188i)-iki országos kiállítás forduló­
pontot képez hazánk kultur történetében, 
első debut-je ez a világ színpadán, s ennek 
sikerétől függ az európai kritika kedvező 
vagy hátrányos megállapodása.

Ha van ország Európában, melyről elő­
nyere. hátrányára pro és contra a legfur­
csább vélemények keringenek a művelt 
nemzeteknél úgy a miénk az; az egyik 
egészen barbárnak tart s Ázsiában jelöli 
ki helyünket, a másik többre becsűi, de 
nemet befolyás alatt állónak hiszi művelt­
ségünket, a harmadik szerint a csehek ro­
konai vagyunk s így tovább. Még az. a 
nemzet is, mely leginkább rokonszenvez 
velünk a franczia, még ez is a legzavártabb 
fogalmakkal bir arról, hogy milyen hát az 
a Magyarország. Tessék csak elolvasni Tis- 
sot ur tamozus könyvét vagv pedig végig 
nezni l'árisb,-in egy pár olyan darabot, mely­
ben magyar szerepel, vagy hazánk a szín­
helye. A párisi szerint Fahrbach ép olv 
ezigany mint Ráez Pali, Szeged Budapest 
fővárosa, az alföld a Sahara sivataga s Ma­
gyarországon minden ember zsírból és pap­
rikából él. Szóval nem ismernek bennünket 
Európában s a szerint a mint a rokonszenv 
vagy az ellenszenv vezérli az egyik vagy 
másik nemzetet, jót rosszat ken reánk.

Ezt a kételyt eloszlatni, a homályt felde­
ríteni van hivatva az 1885-iki országos 
kiállítás, s Int ez vezérfiainak sikerül, akkor 
használtak ez országnak valóban, — csak­
hogy fájdalom, az eddigi működés után 
Ítélve nem igen várhatjuk annak az impo­
záns keretnek létrejöttét, melynek megte­
kintését a finnyás külföldi is érdemesnek ta­
lálná.

Országot, vidéket útleírás nyomán — ha 
még olyan megbízható is — nem lehet meg­

ismerni. Blowitz a szellemes iró „ Hűit jours 
a Constantinople“ czimű érdekes útleírásá­
ban helyesen jegyzi meg, hogy mikor Kon­
stantinápolyim ért, azt tapasztalta, hogy a 
török fővárost egész másnak találta, mint 
a minőnek annak fogalmát az útleírások 
nyomán megalkotta.

Ha tehát nekünk sikerül a külföldi kö­
zönséget fővárosunkba csalni, akkor mikor 
azt legszerencsésebben mutathatjuk be, ez­
által azon kedvező eredményt fogjuk elérni, 
hogy ezer és ezer idegen viszi majd széjjel 
hírünket alapos szemléleti tapasztalatok után.

A közelgő orsz. kiállítás rendező bizott­
sága sok mulasztást követett már el eddig 
is. E sorok írójának volt alkalma hallani 
panaszokat, melyek nemcsak a kiállítás bel- 
szervezetére. hanem egyszersmind a külső 
reprezentationalis ügyekre vonatkoznak. — 
Mindezekre e helyütt reflektálni nem tar­
tozik e czikk keretébe, azért csakis azon 
csoportra vonatkozólag fejtjük ki nézetein­
ket, mely a hazai művészet egyik ágát a 
magyar zeneművészetet s a vele szoros kap­
csolatban lévő zeneműi part lesz hivatva be­
mutatni.

Az orsz. bizottság első hibáját akkor 
követte el, mikor elmulasztotta kebelébe oly 
egyéneket vagy legalább is egyént bevá­
lasztani, ki a zeneművészet terén országos 
névvel bir. Ha az orsz. bizottságban keres­
kedők. gyárosok, bankárok, ügyvédek fog­
lalhatnak helyet, mért ne egészíthetné ki 
azt egy hírneves zeneművészünk is, ki 
egyúttal az illető csoportnak elnöke lehetett 
volna. Hogy neveket említsünk gróf Zichy 
Géza, ki jelenleg csoportbiztosi minőségben 
szerepe], vagy Baktat Ede, ki ugyanezen 
tiszttel megkináltatott, elvi eltérések miatt 
azonban el nem fogadta - mért nem tagjai 
az orsz. bizottságnak ?

A második hiba a csoportbiztosok válasz­
tásánál történt. Azon nevek, melyek ott 
szerepelnek sem egyen kint sem összevéve 
nem nyújtanak elegendő garamiét e fontos 
csoport sikerére. Találunk köztük egy fé­
nyes nevet, gróf Zichy Gézáét, ki épp azért 
mert a magyar zeneművészet hírét illessze 
külföldön terjesztette, sem socziális állása 
előkelőségénél, sem művészi hírnevénél fogva, 
nem működhetik azon a helyen, mely a 
szervezés nehézségeinél fogva utánjárást, 
lótás-futást, munkásokkal való érintkezést 
és a kiállítás megnyílta után szakadatlan 
jelenletet igényel. A nemes gróf helye az 
orsz. bizottságban lett volna, ott elég alkalma 
nyílik szakcsoportját áttekinteni, tanácsával 
támogatni s neve fényének teljes befolyásá­
val a csoportbiztosok terveit előmozdítani.

A többi csoportbiztosok között pedig egy 
sincs, ki szervező erőnek nevezhető. Tisz­
telet becsület az érdemnek, de sem Bereg­
szászi Lajos, sem Bartalus István uraktól 
nem várhatja, nem is követelheti az orsz. 
bizottság, hogy a nagy erőmegfeszitést 
igénylő munkát ellássák, még pedig azon 
egyszerű oknál fogva, mert mindketten haj­
lott koruknál fogva nem bírhatnak azzal a 
fogékonysággal és kitartással, mely a fia­
talabb kor kiváltságos osztályrésze, s melyet 
minden szervezési munkálat, ha még oly 
csekély is, okvetlen megkíván. Úgy Bereg­
szászi Lajos mint Bartalus István urak 
közreműködése felette fontos a 20-ik cso­
portra nézve, mert mindkettő gazdag tapasz­
talatit s érdemes férfiú, nem azonban mint 
csoport-biztosok, hanem mint megalkotandó

jury tagjai. Sekunda Wenzel úr, ki szin­
tén csoportbiztosi minőségben működik, úgy 
került e díszes társaságba, mint a Pilatus a 
eredői ia s talán maga sem tudja megmon­
dani, hogy mi jognál vagy mi oknál fogva 
szerepel az ő neve gróf Zichy Gézáé 
mellett.

A XX-ik csoport körül tett intézkedések 
harmadik s legsarkolatosabb hibája az egy­
öntetűség hiányában rejlik. E csoport ere­
deti programi ltjában nem szerepelt más mint 
„hangszerek és hangszer alkatrészek kid/li- 
ta'sa “.

A ki a csoportok osztályozását annak ide­
jén a minisztériumban elkészité, persze nem 
birt a XX-ik csoportra nézve kellő szak­
ismerettel, így nem is volt képes e cso­
port keretét kellőkép kibővíteni. Ez külön­
ben még nem volt nagy baj, mert az egyes 
csoportok felülvizsgálás és indítvány tétel 
ezéljáltól átadattak szakértőknek, kik ta­
pasztalataikat indítvány alakjában érvénye­
síthették. így a XX-ik csoportra nézve 
tudtunkkal Baktat Ede nemz. zenedei 
igazgató kéretett fel mint szakértő a mi­
nisztérium által.

Szakavatottabb kezekre nem is bízhatta 
volna a minisztérium a XX-ik csoport pro- 
grammjának kidolgozását. Baktat Ede, ki 
hazai zeneintézményeink szervezése körül 
hervadhatlan érdemeket szerzett magának, 
gazdag tapasztalatainak és ismereteinek tár­
házából merítve olyan programmot állított 
össze a XX-ik csoport számára, mely, ha 
ügyesen foganatosittatik, e csoportot a kiállí­
tás egyik legszebb és legjövedelmezőbb cso­
portjává tette volna. Ezen programul — 
nagyon természetesen — el lett fogadva s 
az orsz. kiállítás később készült összkimu- 
tatásában benfoglaltatik, azzal a csekély 
változtatással, hogy a régi vonós hangsze­
rek gyűjteményes kiállítása a XX-ik cso­
porttól nem tudni mi indokból elkiilönitte- 
tett és a műrégészeti csoportba osztatott 
be — a mi szintén nagy hiba. mert a mű­
régészeti csoportba elfelejtettek olyan szak­
értőket választani, kik a régi hangszerekhez 
értenek s ezen kiállítást rendezni tudnák.

Miután azonban Baktat Ede a csoport 
biztosi tisztet — elvi difiénmeziák miatt el 
nem fogadta s igy az indítványozó a cso­
portban nem működik, az egyes programm- 
pontok nem fognak életbe léphetni, sőt van 
róla tudomásunk, hogy annak nagy részét 
a jelenleg működő csoportbiztosok el is 
ejtették már, minek következtében a XX-ik 
csoport ismét arra a szerény hatáskörre fog 
szorítkozni, a melyet neki az eredeti szak­
értelem nélküli hiányos összeállítás jut­
tatott.

Ha a XX. csoport egyedüli működése 
abban áll. hogy az iparcsarnokban a szá­
mára kijelölt helyen az országban készült 
hangszerek és hangszeralkatrészek állíttas­
sanak ki, akkor a választott csoportbizott­
ság eddigi működése után Ítélve e kiállítás, 
a mennyire a hazai zenc-műipar szegénysége 
es korlátoltsága engedi — sikerülni fog. 
Lesznek kiállítva zongorák, hegedűk, főleg 
czimbalmok, mint a hazai zene-műipar leg­
nagyobb vívmánya!!

De ez nem minden, sőt még kevésnek 
is kevés.

(Folyt, köv.)
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ZENÉSZEI! SZEMLE.
Schubert dalmüve „Cselre cselt-

H ug.v a tu városi z^neélet eseményei 
közöl a fontosabbakat kiszemeljük, 
két nagy műről kell megemlékez­

nünk, melyeknek mindegyike számot tesz 
nemcsak a mi zenészen krónikánkban, de 
a műtörténelemben egyátalán. Min da kettő 
korunk legnagyobb zeneszerzőjének műve: 
Brahms Jánosé; az egyik az ő .. Re­
quiem*4-je, a másik F-dur sin fon iá ja, szám­
szeri nt a harmadik, mely a mesternek leg­
újabb (1)0. szám alatt megjelent művét 
képezi.

Brahms-nak uj sinfoniájáról eddig csak 
szétágazó vél *ménvek t. többnyire subjectiv 
benyomáson alapuló Ítéleteket lehetett ol­
vasni; előítélettől ment. tárgyilagos bírá­
latra alig emlékszünk, kimerítő elemzést 
pedig cpenséggel nem találtunk sehol. Pedig 
az ilyen mű. mint egy uj sinfónia csak 
érdemes arra. hogy legalább is oly behatóan 
foglalkozzanak vele, mint egy uj operával. 
^ agy talán Brahms kevésbbé igénvli a 
zenetudós uraknak magyarázatait, mint egy 
Panda eU > vagy egy Boito, kinek zenészeti 
hukfenczeit hasábszámra commentálják és 
magasztalják a tisztelt közönség' előtt, 
mintha avval a művészetnek tennének szol­
galatot és nem a korcs Ízlést segítenék ter­
jeszteni. a .,művelt körök** közt. Ez aztán 
persze nem homályos, sem nem iskolames­
terre emlékeztető, hanem ,, komoly figve- 
lemreméltó tehetség1“ melytől nem lehet 
megtagadni hivatást, szorgalmat, tudományt 
s Isten tudja még mit nem, csak egyre nem 
képes, arra, hogy életre való zenét írjon.

Korunknak zeneszerzői közt kétségkívül 
Brahms Janos-1 illeti az elsőség. A ki olv 
műemlékeket alkotott mint a minők Brahms- 
nak sinfon iái. zenekarra irt változatai, 
r eq uiemje, zongorában g v ersenyei. szón á t á i 
és kamarazenéje — mindezekkel csak jelezni 
akartuk tevékenységének legnevezetesebb 
agait — a ki tudomány dolgában, ellen- 
nontozati kidolgozásban oly tüneményszerü, 
hogy csak a classicus korszak mestereivel 
hasonlítható össze, aki e csillogó tulajdon­
ságok mellett meg tudta őrizni az egysze­
rűség baját, a kedélynek naiv hangulatát, 
aki nemcsak «artis severae musicae prin- 
ceps- de a népies hangzású dalműi szivre- 
ható varázsát is bírja, mint kívüle senki 
az élők közöl, de mint Schubert óta nem 
hallottuk egytől sem, azt joggal helyezhet­
jük a nagy mesterek mellé, mint a jelen­
kor legnagyobb zenészét. Ezt a véleményt 
nem az eyyéniséy-ho\ és nem is mások íté­
letéből merítettük, hanem Brahms-nak mű­
veiből. melyek előttünk feküdnek s tárva 
vannak mindenki előtt, ki azokban olvasni 
és gyönyörködni tud.

Brahms az ő uj sinfoniájában megmu­
tatta, hogy a classicus forma még életre 
képes, hogy a sinfónia szonáta-alakjában 
igenis még tovább művelhető, hogy épen- 
séggel nem áll ellentétben az uj kor emel­
kedettek b hangulatával, energikusaid) érzü­
letével. A forma erős és szilárd, csak uj 
tartalmat kell abba önteni. Tisztelettel haj­
iunk meg e nemes törekvés előtt, mely 
korunknak megadja azt a biztos irányt, 
melyben ezentúl is haladhat a magasabb 
zenészeti productió.

Az F-dur sinfónia alaphangulatára nézve 
közvetlen elődjéhez (a második sinfoniához)

közel áll; szeretetreméltó egyszerűség, de­
rült hangulat, férfias erélv, nemes költői 
érzés képezik annak jellemvonásait. Az első 
tétel (Allegro con brio) a sinfonikus művé­
szetnek remekét tárja elénk. Maga a théma 
a legszerencsésebben van választva, mert 
egyrészt praegnans határozott és világosan 
érthető, másrészt rendkívül termékeny vol­
tánál fogva a legszélesebb kifejlesztésre 
képes. E pompás zen -i gondolat adja meg 
az első tételnek azt a ragyogó szili zetet, 
a sinfonikus jelleget, melyet annyi modern 
sinfon iában liiában kerestünk. A főt! léniá­
nak e hősies nyilatkozathoz szépen simul a 
kecses melléktétel, mely az időméretnek 
változásával áll be. édesen rengő dallam­
mal. megragadó egyszerűséggel, művészies 
rhvthmikai fordulattal. Kevés hely van a 
nagy zeneszerző műveiben, mely dallamos­
ságra nézve e gyönyörű melléktételnek bá­
ját utolérné. Az első tételnek második része 
az, mely a klassikus sinfon iában a «keresz­
tül vitel **-t foglalja magában. Brahms-tói 
megszoktuk, jliogy e helyen ellenpontozati 
és összhangzati problémákat fejt meg. De 

: ezt sehol sem végzi oly kevés megerőlte­
téssel s oly átlátszó világossággal, mint az 
F-dur sinfon iának illető helyén. Tisztultabb 
felfogást, nyugodtabb hangulatot tapaszta­
lunk nála ezen legújabb művében, anélkül 
hogy a feltétlen uralmat a művészet eszközei 
felett csak egy pillanatig is nélkülözné.

Kétséget nem szenved azonban, hogy még 
a legszebb in ven ez ió is Brahms-nál nem egy 
helyen megszakad, hogy néhol nem látszik 

: arányban lévőnek a sinfónia nagy keretével.
E magas mértéket alkalmazva — a legma- 

I gasabbat, melyet újabb zeneszerzővel szem 
ben fel lehet állítani — a sinfoniának második 

I tételét, nagy szépségei mellett is kisszerű­
nek kell találnunk, különösen ha azt a meg­
előző tételhez viszonyítjuk. Egyszerű, anda­
lító természetű dallammenetével a Beetho- 
ven-eíőtti korszaknak szenvedéstől ment 
andantéi-ra emlékeztet inkább, s mint ilven 
nem alkalmazkodik a kor követeimén veihez. 
Hiba e ez vagy előny ? Hiába való dolog 
lenne ezt fejtegetni. A zeneköltőnek egyéni­
sége öntudattal vonja meg magának a határt, 
melyen túl tehetségét nem kívánja koczkáz 
tatni.

Tla valahol úgy a sinfónia harmadik té­
telében. az Allegretto-ban találják meg az 
igazi Braluns-ot. Édes melancholia vonul 
rajta végig, bensőség párosul benne szende 
őrzéssel os szelíd megadással. Mintha le akarna 
mondani minden földi hiúságról, az éghez 
intézi hő imáját. A bájos théma közeli ro­
konságban áll Brahmsuak egyik legszebb 
inspirátiójaval : a (jr.-moll sex tett befejező 
tételének ismeretes thémájával. Ha a műze- 
nonek egyik feladata az. hogy eszményi, nép­
szerűségre szert tegyen, akkor ezen andantét 
ki\ aloan kepesnek tartom ily hatásra. Nem 
hiszem, hogy akadjon zenebiráló, — akár 
a «liánok csatájának** markotánvosai közül 
legyen is — ki ezen andanté-t homályosnak, 
zavarniak, élvezhetetlennek találná. Sőt in­
kább hallgat róla, mélyen és magába fojtott 
keservvel. A negyedik tétel, mesteri módon 
szőtt kidolgozásával, váratlan fordulataival, 
lendületes rhytmikájával és ünnepélyes, titok- 
szénien magasba szálló halk meneteivel 
méltó befejezését képezi a szép műnek, melv- 
l.vel n hírneves szerző dicsőséget és babéro­
kat aratott nemcsak nálunk, hanem minde­
nütt. ahol az F-dur sinfónia a nyilvánosság

elé hozatott, Németországban, Ausztriában, 
Hollandiában, ahol valóságos diadalokat tett. 

* W *
Shübert Ferencnek neve, mint opera szer­

zőé, e héten először fordult elő operánknak 
szinlapján. Egv kedves kis dalmüve került elő­
adásra a „Cselre. cse/fu cimii Operette, he­
lyesebben mondva daljáték, mely eredetiben 
«Die Verschworenen** < „Az összeesküvők4*) 
címet viselte. A bécsi cenzúra, Metternich 
idejében (1823) e címet veszélyesnek találta 
és avval a finom aesthetikai érzékkel, mely 
e tiszteletreméltó hatóságot jellemző* ekként 
változtató meg «Der häusliche Krieg.*4 E 
cziin alatt adták elő Bécsben, Herberk veze­
tése alatt hangverseny teremben (1 <S<»1) és 
kevéssel azután a bécsi operaházban. A sző­
ve‘get Gastelh Ferencz készítette, vagyis in­
kább átültette Aristophanes nak egvik poli­
tikai vig játékából. a „ Lt/sistraté'1,-1 >ó 1. a pelo- 
ponnesusi háborút a Keresztes hadjárattal 
helyettesítvén, a középkori német lovagok 
mezébe öltözvén a hellén hősöket. Meséje 
egvügyü és izetlen, de zenéje örökbecsiilés 
igénytelensége mellett, a classikus daljáték 
nak valóságos mintaképe. Ily gyöngyfüzért 
dallamokból és édcshangzásu egyiitterekbŐl 
csak egy Schubert-iiek keze volt képes egy­
másmellé illeszteni. Kár volt ezt a kis remek- 
müvet ily gyarló szereposztással bemutatni, 
a hogy a mi operánknál történt; Schubert- 

I nak zenéje megérdemelte volna, hogy ab­
ban első rendű erőket alkalmazzanak, nem 
hogy olyan - conservatorista előadással 
tönkre tegyék. A női szerepek Kordin 

! k. a. és Saxlehner asszony kivételével 
gyökei*.*sen el voltak hibázva. ()peránk ve- 

! zetésében számos Ízben kellett tapasztalnunk 
! a szerepek kiosztásában elkövetett ballépé­

seket. de soha ily rövidlátást nem tanúsí­
tottak mint ez alkalommal, midőn Ábrányi-né 

: asszonynak adják a domináló szerepet, mely 
I erőt és élénk temperamentumot igényel ; Tar- 

nay kisasszonytól pedig megkívánják. hogy 
sentimentális legyen. Hogy egy katholikus 
enekest, mint Ney urat. egy ilven apró dal­
játéknak komikus hősévé avatják, az is csak 
minálunk esketik meg. Szeretném látni azt 
az operát, ahol igy keserítik meg a közre­
működőknek mint az ártatlan hallgatóságnak 
kedvet, mikor az igazgatóságnak rendelke- 

: zésere áll vagy I."» primadonna, aki egytől 
egyig kész az uj operaszínházba átmenni.

Schütz Miksa.

MAGYAR ZENEK ÖLTŐk ALBUMA.
Bartalus István mint az 1-SSf). évi 

budapesti országos kiállítás XX. csoportjá­
nak egyik csoportbiztosa a következő fel 
hi vast intézte a magyar zeneköltők egy 
részéhez ;

nA magyar műzene fejlesztése újabb al­
kotmányos életünk kezdetével fájdalom, 
csaknem egészen megszűnvén, a k ül iroda­
lom minden irányban elárasztja hazánkat, 
mig napjainkban már oda jutottunk, hogy 
komolyabb tartalmú magyar zeneműveket 
kiadni; még írói honorárium nélkül is lehe­
tetlen, vagy egy ilyen mű megjelenése a 
legnagyobb ritkaság. Midőn e mindnyájunk 
áltál jól ismert jelenségre mutatok, nem 
ezélom a hanyatlásért senkit felelőséggel 
vádolni. Nem vádolom a magyar közönsé­
get; mert ez csak úgy lesz, ha zene iro­
dalmunk megteremti. Nem vádolom a kiadó­
kat; mert ezek üzletük szempontjából csak

4
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arra vállalkozhatnak, a mi számukra ked­
vezi'; eredményt igér. A zeneköltőket sem 
vádolhatom; mert bizton hiszem, hogy mind 
azt. mit a nemesebb stíl művelésére" fordí­
tottak, kénytelenek asztaltiÓKjukban hever- 
tetni, vagy helyzetüknél fogva tehetségüket 
kamatozóid) munkára szentelik. De bármi­
lyen szomorúak legyenek a viszonyok, az 
eszme megvalósítása a magyar zeneköltők 
teendője; mert ők képviselik zenei nemze­
tiségünket; s mert saját érdekük is azt 
kivan ja. A múlt időkben a pangásnak ha­
sonló állapotai Európa minden nemzeténél 
ismétlődték, de mindenütt es mindég azok 
segítettek a bajon, kiknek a művelődés 
leginkább érdekükben volt. Kazinczi s meg­
előzői korában az akkori irodalom hű képét 
adja jelen zeneirodalmunknak. Láthatjuk 
itt mind azon hazafias, semmi an vagi haszon­
nal nem járó irodalmi törekvéseket, melvek 
föl.' fon ' egre mind a tudománvos, mind a 
szóköltészeti irodalom mai virágzásáig fej­
lődött. Önkent következik innen, hogv ha 
anyagban oly gazdag zenénket fel akarjuk 
virágoztatok úgy szintazon hazafias, önzés- 
telen. egymás iránt türelmes és ernfedet­
len szeretettel kell vállvetve törekednünk, a 
mint közreműködtek e század elején, s 
ezóta folytonosan hazánk írói.

Ily meggyőződésben, midőn a közelebbi 
1 évi országos kiállítás alkalmára köz- 
gazdasági, ipar és kereskedelmi miniszter 
ur f) nagyméltósága által a zenei csoport 
biztosi teendőivel megbizattam. legfőbb teen­
dőmnek tartottam egy magyar Zene-album 
kiadósat tervezni, mely magasabb stilu 
magyar zeneműveket fogna tartalmazni a 
dalköltészet vagy tisztán zongora-irodalom 
teréről, mindazon zeneköltő hazántiai közre­
működésével. kik magukat már eddig is 
kitüntették, s nemesebb irodalmunk képvi­
selői.

Tervemet a magas minisztérium helye­
selvén egyszersmind megbízott a szerkesz­
tői teendőkkel. Ennek következtéül az ügyet 
közölvén két nagy hazánkfiával. Liszt és 
Erkel Eerencz urakkal s a vállalat általuk 
is helycscltetvén. s közreműködéseikről biz­
tosíttatván. van szerencsém jelesebb zene­
költőink sorában t. L’raságodat is felkérni: 
egy zen ékül tömény nyel diszesitni a .. Magvar 
Zeneköltők albumát."

Hartalus István.
Hogy a magyar zeneszerzőknek díszes 

hely jusson az országos kiállításon — he­
lyes törekvés, hogy azonban a magyar zene­
szerzők mindig csak ingyen dolgozzanak s 
nagyképii frázisokkal elégittcssenek ki 
méltánytalan követelés. 1 la Hajít A i.vs úr. 
Magyar Zenelcöltők albumát szándékozik 
kiadni, fizesse meg a zeneszerzők munkáit 
illőké]), ő maga azt mondja felhívásában, 
hogy a kiadók sziikkeblüségből csak olyas­
mire vállalkoznak a mi hasznot hajt s ime. 
most ő vállalkoznék egy munka kiadására, 
mely előre láthatólag hasznot fog hajtani.
S még sem akarja honorálni a közremű­
ködőket - pedig nem is kiadó. Vagy tán 
olyan albumot akar Hartalus úr szerkesz­
teni. melyet senki sem vesz s ezért disz- 
ajándékkép kell majd a kiállítás látogatói 
között osztogatni? Ezt a közreműködő zene­
szerzők nem igen köszönnék meg. Ha pe­
dig pénzért fogják árusítani s a kiadás jö­
vedelmet fog hajtani, akkor illő, hogy a zene­
szerzők honoráriumban részesüljenek, mert 
ők bizony nemcsak hazaszeretetből, hanem

másból is élnek. — Sokkal méltányosaid) 
ennélfogva a ..Harmónia-* magyar zenemű­
vészek részvénytársulatának eljárása (daczára 
annak, hogy Hartalus úr szavai szerint — 

j szűkkeblű kiadói, mert a társulat a zene­
szerzőket honorálni fogja, s olyan kiadmányt 

I iparkodik létesíteni, mely úgy béltartalomra 
mint külcsinra nézve a magyar zeneművé­
szetnek díszére fog válni.

A ..Harmonia“ társulat főleg arra te­
kint. hogy a kiadandó albumban az ösz- 
szes magyar zeneszerzők helyet kapjanak

- klikk tekintet nélkül pedig, — az ifjú 
nemzedék jelesebb tagjainak is megnyitja 
a tért. A zeneszerzők legnagyobb részének 
mar birván Ígéretét, az Album kiadása biz­
tosítva van.

Caelos.r
Mai szamunkhoz mellékelve veszik kéz­

hez tisztelt olvasóink a ..Harmónia“ f. évi 
•>-ik zenemellékletét Surly Lajos kedvelt 
népdal költőnek a „ Vén kujiecz“ ezimü nép- 
szimnühöz irt zenéjének 2 legszebb dalát, j 
A „Harmonia“ tái’sulat szívességből en- 

; gedte át e dalokat. Az egész füzet, mely 10 
dalt tartalmaz, kapható a „Harmonia“ nemz. 
zenemű-kereskedésben váez.i utcza Ö.

ZENÉSZEI! HÍREK.
~ Az ORSZ. MAGY. KIR. ZENEAKADÉMIÁ­

BAN a t. év őszén tudvalevőleg a „hegedű 
tanszék" fog felállittatni. Az intézet igazgató 
tanácsa legutóbb tartott üléséből kelt fel- 
terjesztésében egyhangúlag Huber Károly 
nemz. zenédéi karnagy s tanárt ajánlotta e 
tanári állásra a közoktatásügyi minisztei-- 
nek. A mint értesülünk a miniszter már 
aláírta a kinevezési okmányt s az a közel : 

j napokban a hivatalos közlönyben meg fog 
jelenni. A gordonka tanszék, melyet a he- | 
gedií tanszékkel együtt kellett volna léte- ! 

j siteni, a takarékoskodás! szempontnak áldo­
zatul esett s egyelőre függőben hagyatott. 
Mindenesetre sajnálatos, hogy mérvadó befo­
lyásos egyéniségeink mindig ott takarékos- 
kodnak. a hol nem kellene s az által fele- . 
rész munkát végeznek, melyben csak félig : 
van köszönet.

- A nemzeti dalkör legközelebb fenn- \ 
állásának 25 éves emlékünnepélyét szán- 
dékszik megtartani. Az egylet választmá­
nya elhatározta, hogy ez ünnepélyt az egylet 
hírnevéhez méltóan fogja rendezni. Szotyorr 
Nagy Károly az egylet buzgó karmestere i 
már lépéseket tett hazai zeneszaktekinté- ! 
Iveinknél, hogy a rendezendő díszhangver­
senyre alkalmi férfi négyeseket írjanak.

- A BUDAPESTI zenekedvelők EGYLETÉ- I 
nek tagjai elhatározták, hogy az egyleti i 
hangversenyterem számára egy kollektiv 
képen lefényképeztetik magukat. A kép 1 
nagyságáról fogalmat adhat az a körülmény, 
hogv azon mintegy 221) arczkép fog helyet 
foglalni. Az egylet tagjai felkéretnek, hogy 
lefénvképeztetésük czéljából mielőbb szíves­
kedjenek Goszlcth kristóftéri műtermébe i 
fáradni. Ind a felvételek eszközöltetnek.

~ Brahms - Kin deutsches Requiem“ cziinű 
nagyszabású műve f. hó 27-én esti 7 és fél 
órakor a fővárosi vigadó nagy termében 
..közkívánatra“ ismét elő fog adatni. A buda­
pesti zenekedvelők egylete Bellovics Imre 
karnagyával élén nem kiméi időt s fárad­
ságot, hogy a hírneves zeneszerző monu­
mentális művét az érdeklődő közönség azon 1

részének is hozzáférhetővé tegye, mely az 
első előadás alkalmával hely szűke rniatt 
kiszorult. Az egylet választmánya a zene­
szerzőt levél útján művének személyes veze­
tésére kétte fel, Brahms azonban e lapok 
szerkesztőjéhez intézett magán levélben saj­
nálattal tudatja, hogy nagy elfoglaltsága 
miatt a reá nézve hízelgő meghívásnak ez 
úttal eleget nem tehet.

- A Feleki Miklós igazgatása alatt álló 
budai várszínház társulatának szervezése 
befejeztetett. Schicarcz Gyula a színház kar­
nagya kitűnő zenekart szervezett s figyel­
mét főleg oda irányozza, hogy a dalmű 
könnyebb génre-jét, nevezetesen az egy fel- 
vonásos operákat és bluetteket, kifogástalan 
előadásban mutassa be a fővárosi közönség­
nek. ( h-ömmel üdvözöljük Schicarcz kant agy 
törekvését, mert attól a magyar játszi dalmű 
irodalom felvirágzását reméljük.

Gergely .József a szinésziskola drá­
mai osztályának harmadéves növendékét, 
mint megelégedéssel értesülünk, Evva igaz­
gató a népszínházhoz szei-ződtette. Gergelyt 
mar volt alkalmunk a népszínház deszkáin 
hallani midőn tt „Korne viliéi harangok "-ban 
Grenicheux-t énekelte. Akkor is dicsértük 
kellemes üde tenorját, élénk temperamen­
tumát és ügyes otthonos játékát. Szerződ­
tetés)' annál hízelgőbb a fiatal énekesre 
nézve, mert közte és Deszkásev tenorista 
között választott a közönség és mint látjuk 
az ő előnyére dőlt el a publikum és az 
igazgatóság Ítélete.

— Liszt eerencz a húsvéti ünnepeket 
Kalocsán töltötte. A szombati hangverseny 
látogatói ismét részesülhettek ama ritka 
élvezetben, hogy az ősz mestert hallhatták. 
Schubert „Frühlingslied“-jén kívül egy saját 
szerzeményű magyar rhapsodiát játszott. A 
hangversenyen még a fiatal Almási Miklós 
és Sztálu-ó székesegyházi karnagy is ját­
szott. az utóbbi harmoniumon adta elő Liszt
- A ve Maria .Stella "-jót. Liszt Ferencz még 
csak a szerdai napot töltötte a fővárosban, 
csütörtökön Pozsonyba indult és onnan 
folytatja útját külföldre.

- Lányi ernő a kolozsvári nemz. színház 
karmestere, kinek dalai az országban köz­
kedveltségnek övendenek jelenleg Deréki 
Antal „Búzavirág“ czímű népszínmű vének 
zenéjén dolgozik. A darab a budai színkör­
ben fog először színre kerülni Csóka szín­
társulatánál.

= A bécsi operaszínházai tudvalevő­
leg villamvilágitásra akarják berendezni, és 
e czélból több bel- és külföldi ezéget — 
köztük a budapesti Ganz-féle társulatot is,
— ajánlattételre szólították föl. Az ajánla­
tok benyújtására kitűzött határnapig tizenöt 
ajánlat érkezett be.

= A meiningeni színtársulat, mely 
már Európa majdnem minden nagyobb vá­
rosában nagy tetszés között játszott, Ame­
rikába indul nagy körútra.

- Wagner „Walküre“-je e hó 7-dikén 
végre bevonulhatott a berlini udvari ope­
rába, és nagy ürömmel fogadtatott.

~ Wagner .. Parsifal "-jóból az első fel­
vonás végjelenetét (az u. n. „Graljelene- 
tet “ 1 nemcsak Németország" számos városá­
ban. de legközelebb Páriában is adták elő 
Camoureux hangversenyében. Alig van jelen­
tékenyebb város, hol e szép jelenetet — 
természetesen hangverseny-teremben — be 
nem mutatták volna. Csak Budapest van 
még hátra. A pliilharmonikusoknak való-
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l>an kötelessége lenne, e részletet végre va- 
lahára előadni. Nehézség a kivitel tekinte­
tében alig foroghat fenn; a hiányzó ének­
karokat úgy a budapesti zenekedvelők, mint 
a budai zeneakadémia bőven szolgáltathatja.

~ A lipcsei „ Signale “ ezimű zenészeti 
folyóiratban azt olvassuk, hogy Brahms III. 
sinfoniájat Budapesten a „ Volkmann-emlék- 
alap" javara adták elő. Mi részünkről 
ehhez csak azt teszszük hozzá, hogya Volk- 
mann síremlékére a philharmonikusok sem 
ezen alkalommal, sem máskor nem adtak 
elő semmit, és így a fentebbi hir merőben 
alaptalan. Kiváncsiak lennénk megtudni azt, 
hogy a lipcsei lapnak budapesti tudósítója 
honnan merítette ebbeli közleményét ? Mert 
annyi áll, hogy a philharmonikus hangver­
senyek vezetője, Erkel Sándor ur, a Volk- 
mann tiszteletére alakult bizottság egyik 
üleseben késznek nyilatkozott arra, hogy 
az említett czélra nagy zenekari hangver­
senyt fog rendezni. Ugylátszik azonban, 
hogy terve ellenzésre talált a philharmoni­
kusok körében, mert sem a Brahms-hang- 
verseny jövedelméből sem máshonnan a 
Volkmann-siremlék javára egy krajczár sem 
érkezett be.

- April 5-én Spohb századik születésnap­
jának alkalmából a hamburgi Stadttheater- 
ben az említett zeneszerzőnek „Jessonda“ 
ezimű operáját adták uj betanulással. _ Jes- 
sondával“ kezdte meg ama színház a dal­
művek kultiválását 1827. máj. 7-én. Egvik 
előadásánál 1840. julius 19-én a szerző maga 
dirigált.

~ Niemann albebi színész lesz. Berlin­
ből érdekes hírt veszünk. Niemann, a hires hős- 
tenorista a mostani idény leteltével opera-éne­
kesi pályájával felhagyni és szinészszé lenni 
szándékozik. Mar az őszszel fog „Egmont“ 
szerepében fellépni a Berliner Schauspicl- 
haus-ban, ezen kísérletre máris szorgalmasan 
folytatja tanulmányait.

- Wachtel kisasszony, Wachtel Tódor 
leánya, legutóbb felfedezte, hogy gyönyörű 
hangja van s a hires énekes most Becsben 
énekesnővé mtivelteti ki leányát.

~ Rubinstein antal parisban. Márcz. 
30-áról Írják a Béri. Fremdenbl.-nak Paris­
ból: A mai Chátelet-hangversenyen Rubin­
stein Antal búcsút vett a párisi közönség­
től. Elragadóan játszott — a válogatott, 
áhitatos közönség viharosan tapsolt neki s 
a hangverseny végén örjöngő tetszésnyil- 
vánulások közt hívta a mestert, kinek újra 
meg újra elő kellett lépnie. A műsort d-nioll 
versenyével (4. sz.) nyitotta meg zenekari 
kísérettel, azután Chopin gyászindulóját ját­
szotta, erre Schumann symphonia-étudjeit, 
Beethoven 5. számú hangversenyét, a Schu- 
bert-Liszt-féle Erlköniget, a Henselt-félc 
változatokat adta elő és Liszt 4. magyar 
rhapsodiájával fejezte be az estélyt. A gyö­
nyörű tavaszi idő és a helyárak tetemes fel­
emeltetése daczára minden hely ki volt adva 
— vagy száz személy még a színpadon a 
zenekar és az Erard-féle zongora közt, melyet 
Rubinstein használt, foglalt helyet.

~ KistIjEE Cyrill „Kiinduld“ ezimű ope­
rája Sondershauáenben a 2. és 3. előadás­
nál is egyhangú elismerésre talált.

- Színpadi újdonságot képez 1 )umaek 
Louis romantikus-víg dalműve „Signor Luci­
fer,“ mely márczius 22-én adatott először
Stettinben. A ,,N. B. M.“ szerint a mű sok 
zenei szépségét tartalmaz.

6

, - Angol hangveksenyek. A prince of 
Albany, kinek nemrég bekövetkezett halá­
lát gyászolja az angol kir. család, ennek 
legzeneértőbb tagja volt s nemcsak mint 
theoretikus tűnt ki, hanem a zene-élet ese- 

j menyeiben mindig be volt avatva, minek 
i megfelelőleg majdnem valamennyi hangver- 
I senyben, melyet a mult hét folyamában 

adtak Angliában, gyászinduló előadásával 
tisztelték meg a meghalt herczeget.

- Dvobák antal hir szerint megígérte 
Londonból való elutazása előtt, hogy kö­
vetkező őszszel ismét Angolországba megy 
és a Worcester-zeneiinnepély alkalmából a 
„Stabat mater“-t, valamint uj zenéjét Halok 
cseh ódájához: „A Fehér hegy örökösei“ 

j dirigálja.
— Hamburgban június hó 5-ére és 6-ára 

egy „Ej szaknémet zeneünnepélyt“ tervez­
nek, mihez már nagyban történnek a ké­
szülődések. A bizottság áll senatusi tagok­
ból, előkelő polgárokból, valamint elsőrendű 
zeneértőkből. Körülbelül 1(10(1 énekes s éne­
kesnő fog működni és Plamburg-Altonán 
kívül még Bréma, Braunschweig, Flensburg, 
Kiel, Lübeck, Oldenburg s Schwerin fog­
nak részt venni. A zenekarban 180 hang­
szer lesz képviselve. Az első napon a Hiindel- 
féle „Messias“ kerül szilire, melynél Sachse- 
Hofmeister asszony Berlinből, Spies Hermin 
k. a. Wiesbadenből, Oudehus úr Drezdából, 
Betz úr Berlinből lesznek a magánénekesek 
közt. Az ünnepély vezetésére felkérték Ber- 
nutli tanárt, továbbá Hamburg nagyhírű 
fiat, Brahms Jánost s Rubinstein Antalt. 
Minthogy a felsoroltak egyéb kötelezettsé­
gek folytán el nem fogadhatták a főigaz­
gatóságot, Reimhaler Károly brémai zene- 
igazgató fogja azt átvenni.

~ Rosé ede úr, gordonkaművészt uj ope­
ránkhoz mint magánjátszót szerződtették.

- A „Neue Zeitschrift fűk .musik“ April 
3-an fennállásának 50. évfordulóját ünne­
pelte. Schumann Róbert volt alapítója és 
ennek valamint később Brendel F.-nek' szer­
kesztősége alatt erélyesen ellenezte a nvárs- 
polgár-nézeteket a művészetben s küzdött a 
haladásért. Brendel halála óta azonban köz­
vetítő állast foglal el, és Berlioz, Liszt és 
\\ agnei mellett Meyerbcer-nek es követői­
nek is ad létezési jogot.

~ Lüttichben először adták 11 agner 
„Lohengrin “-j ét nagy sikerrel, melyet az 
ottani kritika azonban csökkenteni igvek- 
szik. Még nagyobb hatást gyakorolt a gyö­
nyörű mű Bolognában, a hol márcz. 31-én 
adtak. Egyes részeket lelkesülten újra kívánt 
a közönség — — és csakugyan ismételték 
azokat.

~ Fachmann zongora-művész, aki nem 
rég minálunk is hangversenyzett, nőül veszi 
egyik tanítványát: Okey Maggie kisasz- 
szonvt. Az esküvőt e hó végén Londonban 
tartják meg.

~ * hables Beádé, angol regény- és 
drámairó meghalt Londonban, 70 éves ko- ! 
iában. Reade későn kezdte meg irodalmi 
működését. Legjobb és legkedvesebb regé­
nye, mely dramatizálva még ma is állandó 
műsor darabját képezi az angol színházak­
nak, az „It is never too late to mond“ 
(Soha sem késő a megtérés).

~ De leuven adolf, családi nevén Rib­
bing gróf, franczia drámairó, mint távirati­
lag értesülünk, tegnap Parisban meghalt. 
Leuven egy Svédországból kiiildüzött grófi 
család sarja, 1800-ban született. Villers-Cot-

teresben visszavonultságban élve, megismer­
kedett Dumas-val és vele együtt irta első 
darabját. Azután majdnem minden neveze­
tesebb drámaíróval irt együtt körülbelül 15(1 
színdarabot. 18<*>2-beu az Opera Comhpie 
igazgatójává neveztetett ki. 1847-ben a be­
csületrendet kapta.

- Db. biemann hugó, Opern-Handbuch.
Lipcse, C. A. Koch. 1. füzet. A 8 füzetre 
tervezett munka a régi és újabb operák, 
operettek, balletek, melodrámák szövege és 
zenéje iránt akarja tájékoztatni az ohmsót, 
betűrendben közölvén az illető adatokat! 
Az előttünk fekvő első füzet („ Abaris“ —
„Bezaubei to liose“J számos erdekos és eddig 
ismeretlen adatot foglal magában, mely az 
opera kedvelőit bizonyosan érdekelni fogja.

- Milde S. j. „Die Musik im Lichte 
der Poesie.“ („A zene a költészet világában.“ 
Költői hangok a világirodalomból.') Lipcse. 
Breitkopf & Haertel kiadásában. A zene a 
költészetnek, ha nem is anyja, de dajkájának 
méltán mondható, hogy ily módon fejezzük 
ki a kettő közeli viszonyát. A világirodalom 
számos költői terméke rokonszenvvel emlé­
kezik meg ama művészetről, mely a költésze­
tet kisded korában ápolta és azontúl szere­
tettel kisérte. Az így felhalmozódott anyag­
nak most akadt először feldolgozója, és ez 
oly gyűjteményt szerkesztett belőle, melyet 
nem szabad holmi „Arany koszorúk“, „Vi-

j Tagtüzérek" s egyéb, örök-zöldségekben 
I bővelkedő anthologiák színvonalára lealacso- 
I nyitanunk, a milyenek újabb időben kezd­

tek labra kapni. Egységes és magában 
I művészi alapgondolat fűzi össze a szemel- 
: vényeket, melyek nagyrészt teljes költemé­

nyek. Az egyhangúság vádja ellen tilta- 
I kozni, túlságos óvatosság volt szerző részé- 
I ről; jellemző változatosságban a legkülön­

bözőbb költői individualitások tükörképeit 
nyerjük e műbe, melyben a világirodalom 

I fényes névsorából, a szentirástól és Hőmé­
rőstül ináig nem sok költő neve hiánvzik.

1 Főrész a nemzetek közül természetesen a 
németnek jutott (138 költő közül 91 német): 
másnemzetek irodalmának oly beható ismere­
tet nem is lehet kívánni a szerzőtől, ki csak 
meglevő fordításokat használt fel; mégis 
jutott hely még egy magyar költő/ióWrls,
(Iundoes Juditnak. Az előszó ama állítását’ 
hogy kiválóan az újkori germán költőknek! 
Shakespeare-rvl élükön jutott a tehetség 
hogy a zene legbensőbb lényegét felfogják, 
néni akarjuk bolygatni; még majd nemzet­
közi vita taniadna belőle. Héza<rossá°,<)t
nehéz lenne felfedezni e ritka szorgalom­
mal készült gyűjteményben, inkább a rész- 
rehajlatlanságot kellene sokaim, melv nem 
egy oly költeménynek is helyet adott, mely 
több jó szándékot (az epigranunok közt 
néha rósz szándékot isi mutat, mint kültői- 
séget: de ez a teljességre való törekvéssel jár.

~ Lengyel nyelven először jelenik meg 
a zene átalános története Baczinsky llaj- 
mundtól, kit külföldön is jeles zenetörténész­
nek ismernek. Szelesebb körökre nézve any- 
nyiban bir érdekkel, hogy e mű a lengyel 
zenének mindeddig ismeretlen történetét is 
fel fogja karolni.

7 A párisi conservatoire hangverse­
nyének legérdekesebb száma Berlioz „Ro­
meo et Juliette“ ezimű drámái szinfoniája 
i olt. A Copulet házánál adott nagv ünne­
pély és a pompás szerelmi jelenet tetszet­
tek legjobban, míg a ..Reine' Mab“-scherzo, 
daczara a kitűnő előadásnak, csak kevés
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hatást keltett. Beethoven B. Moll Versenye 
a nagytehetségű Essipoff asszonyban talált 
kitűnő, de kissé phautastikus ‘ interpreta- 
t0.mi-A. l'hiintastikust a francziák gánesol- 
jak kissé Estipoff asszony előadásában, de 
daezara annak eoneedálják, hogy a siker 
a lehető legnagyobb és a művésznőre nézve 
Igen hízelgő volt. Befejezésül Gounod Prés 
du r hu ve etranger" eziinű eho-usát adták 
elő, melyről a kritika e kifejezéssel nyilat­
kozott: _veritable inspiration d’une splen­
dide sonorité. “ 1

~ * ÁltISBÓL IEJAK : A Lamoureux hang­
versenyek sorozata vasárnapon méltó befe­
jezést értek Wagner Richard „Tristan és 
Isoldt“_első felvonásának negyedik előadása 
áltál. Lgy tetszik, hogy mióta az clőitéle- 
ten rest ütöttek, a mester iránya mégis 
csak sikeresen fog keresztül hatni.'Tekintve 
a tetszés megosztott voltát és a majdnem 
altalános oppositiót melyet nálunk' évek 
hosszú során át támasztottak a Wagner- 
iran\ ellen, tekintve a Tristan ép olv töké­
letes mint spevzialis jellegét, a si kert Vén vés­
nék lehet mondani. Xern tartozik reáín c 
jelenség okait keresni, elégedjünk meg az­
zal, hogy a visszavonhatlan ténynyel, mint 
nagy eseménynyel állunk szemben, mely­
nek következményeit is látjuk majd sze­
meink előtt lejátszódni. 1

Mielőtt az előadásról magáról szólnék, 
kell hogy feltétlen dicsérettel adózzam Catulle 
Mendés úrnak, mint aki az érdekes szöve­
get ép oly sikerültén mint poetikusan ültette 
at a iranezia nyelvije. Egészen másképen 
di- minden esetre mulatságul kell Oskár 
( ommettant ur meséjét meghallgatni, aki 
azt beszéli, hogy beteggé tette az egy fel­
vonás meghallgatasa, nu-lvnek legfontosabb 
jelenetét bestiálisnak találja melynek hőse 
„lm paraissent accomphr une fonction phy- 

siologique furieut et malpropre“. Oskar Com- 
íiictfíint ui* azt is mondja, hogv a másik 
km felvonás megölte voina ; isten mentsen.
A szem erem <• szegény vértanúja képes volna 
Samt-Pierre Virginiájának emlékét elmosni.
No de ne bántsuk tovább, elég* ba utalunk 
Julién de Four eaud a ..Francais**- és a 
„<dauloisu-ban megjelent revensióira.

Még csak egy rövidke szót az előadás­
ról. Amint azt eló're is láttam, az előadá­
sok folytonosan javultak. Eszre lehetett ezt 
venni előadásról előadásra. Azt is megem­
lítem, bogy Montalba és Poidin-Puisais 
asszonyok messze tálba ladták erős nembeli 
partnereiket. Különösen Muntaiba asszonv 
Isóidéban egyik legjobb és legcsodálatosabb 
szerepét bírja, melyet kiaknáz a legkisebb 
mianee-ig: vasárnap igazán szép és meg­
ható volt. A zenekarról csak annyit mond­
hatok, hogy hallatlan diseiplina tartotta 
össze; erőteljes, finom és egyes helyeken 
fenséges hangokat lehetett hallani. A fina­
len mely a legnagyobb érlatot követeli cso­
dalatos könnyű seggel mentek át. Lanton­
ként ur a színházra gondol. En helveslem 
ideáját mert gazdag és szilárd akaraté. Meg­
vagyok győződve, hogy meg is teszi amit 
mond. a. r.
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James Kwast, ' Capriccio, u. o.
*2 rue Gavotte.

Robert Kratz, Musette, Sarabande und Gigue, u. o. 
Ernst Merten, Wohin y Fantasiestück, u. o.
Antonie Herzber^, Compositions:

Valse de Salon. — Souvenir de Loudres. — Rhap­
sodie hongroise. — La Solitude, u. o.

Comtesse Gizycka Zamoyska, Ballade polonaise. — 
Sarabande et Gavotte, u. o.

Secber, Kleine Vorschule am Klavier 
G. Czerwinski. Trois Mazurkas, u. o. ’

* Gavotte, u. o.
„ Etude de Trille. u. o.

Zongorára és hegedűre:

Paul Viardot, Sonate für Violine u. Pfte. u. o.

Vonós négyesre (vagy vonós zenekarra):

Gust. Schaper, Musikalische Gedänkblätter, Braun- 
scliweig. Henry Litolff.

Hnekhangra:

Comtesse Gizycka Zamoyska ..Ki tu voyais“ Romance 
pour Soprano. Lipcse, Kaimt.

Orgonára:

..Album für Orgelspieler“, Régi és uj mesterek 
müveiből. Lipcse, Kaimt. 74—76. füzet.

Táncz-zene :
Emil Waldteufel:

,.En garde“ Polka milifairé.
,,Soirée d'éte“ Valse.
„Senders fleuris“ Valse.
.Alarianna“ Valse.
..Les Sourires“ Valse Braunschweig. Litolff.

j^ZINHÁZc

Uj zenemüvek.
Mekülclctctt

Zongor ára:
Charles Wehle. Legende pour Piano Lipcse, Kaimt. 
W. Stade, Thema mit Variationen, u. o.
C. Riibner, Lea Situations, 8 pet. more. ti. o. 
Bernhard Vogel. I frei Humoresken, u. o.
Fréd. Spindler. Valse inélancolitjue, u. o.

A IIÍI TÖRTÉNETE.
Ápr. is. _ Á[ir. 10.

(CsiKV Gergely ,Buborékok“ ezinui vigjátéka.)

A „Proletárok“ szerzőjének minden uj 
darabja jelentékeny esemény színhá­
zaink történetében. A közönség 

igen sokat var kedvencz-szerzőjétől; darab­
jai előkészítésének minden részlete iránt 
érdeklődik, és már jó eleve elkapkodja az 
első két-három előadásra szóló jegyeket. 
A ,Buborékok“-r(A viszonlagosan keveset 
hallottunk beszélni. Két-három hónapja 
lehet, hogy az egyik napilap csak hirtelen 
azt jelentette, hogy Csiky egy „Buborékok“ 
Kzimű darabot fejezett he; aztán hallottuk, 
hogy a nemzeti színház bíráló bizottsága 
a darabot előadásra elfogadta l’arbleu! 
és erre csend lett; oly mély csönd, hogy 
akármelyik öregebb színész is meghalllmtta 
volna ,*i hozza fohászkodó súgó szavát. A 
heten aztán a ..műsor” meghozta a „Bubo­
rékok“ ' premiérc-jét: és e perezhen Csiky 
egy új darabjának végig hallgatását — 
endékeink közé számíthatjuk.

Ez valóban gyorsan ment; és csendben. 
Nagy csendben. Megvallom, én e csenden 
nagyon csodálkoztam. Senki sem beszélt o 
darabról; még a színészek sem. Pedig hát 
azok meg nem állják, hogy előre ne nya­
logassák kissé ajkaikat, ha valami jó sze­
repük van. .Barátom 1 engem fogsz látni 
pénteken, mint Pengedi Pistát. Az ám a 
jó szerep!- — lgy szól a szerelmes. „Tudja 
mennyi új toilette-t csináltattam péntekre ? 
Négyet! Ugy-e ez szörnyül Na, de olyan 
szerephez; olyan darabba!”—igy szól ren­
desen a grande coquette. — Most semmi.

Mindenki hallgatott. Sem szerepről, sem 
toilette-ről egy kukkot sem hallottunk. Mi 
lehet ez? Tilalom? Összebeszélés? El nem 
képzelhettük.

Miután azonban a darabot végig néztük, 
világos lett előttünk a rejtély, megtaláltuk 
a titok kulcsát. E darabban voltaképpen nincs 
oly kiváló jó szerep, melynek hatására az 
előadók bármelyike is biztosan számíthatna. 
A színészek nem számítottak nagysikerre; 
nem igen bíztak a darabban; innen hall- 
gatagságuk; innen kedvetlenségünk, 

í Pedig hát ez a darab épp oly jól van 
megalkotva, mint Csiky minden egyéb 
darabja; meglátszik rajta az iró szinpad- 

i ismerete, ügyessége, olvasottsága, és a nagy- 
I közönség ízlésére való biztos számítása.

E darabban is igen sok az apró boltozatos 
! részlet, mely mindig oly kedvező fogadta­

tásra számíthat közönségünknél, e darab­
ban is van néhány megindító jelenet, mely­
ben ^ a szív jósága vagy a becsület szembe­
száll a bűnnel és gonoszsággal és könnyeket 
kér a nézőtől. Mi több a párbeszédekben 
sok . a kissé durva elmésségü, de azért 
mégis találós mondást és „a színházu még 
sem hízott a darabhoz. Nem ám, mert min­
den egyes színész érezte, hogy szerepéből 
alig ..csinálhat™ valamit.

\ annak sokkal jobb darabok mint a 
„Buborékok“, melyeket ez a fatalitás temet 
a színpadi könyvtárak nyugodalmas porába.

Hogy mért nines az ilyen darabban fé­
nyes szerep, azt csak az iró mondhatná meg. 
PujssziH számitott-e ez egyszer a szerző ? 
vagy új kísérletet akart-e tenni ? Nem tud­
juk. .Mi csak a darab tartalmát tekintjük 
és ebből Ítélünk.

A .,Buborékok“ tartalma elég egyszerit 
\ an a fővárosban egy család, mely a 

fényűzés lejtőjén biztos és gyors lépéssel 
halad a bukás örvénye felé. A Holmi család 
bet tagból áll. Az apa becsületes de gyönge 
ember, ki harminezkét év óta van neje papu­
csa alatt és engedi vagyonát neje által osto­
bául pazarolni. Az anya jelleme már meg 
(au adva az apuéban; ez az asszonv meg­
foghatatlan butasággal rántja férjét a nyo­
morba. Az egyik fiú képviselő de töktilkó; 
a másik ti u ledér, könnyelmű és esztelenül 
hanyag ember; az első leány ki már férjnél 
van egy Rabay nevű becsületes hivatal­
noknál, a mamát utánozza; a másik leány­
ban van ugyan egy kis természetes érzés, 
moly arra ösztönözi, hogy szerelemből men­
jen nőül egy vidéki rokonhoz, Tamáshoz, de 
annyi esze e leánynak sincs, hogv komo­
lyan ellenszegüljön anyja hóbortjainak: a 
harmadik leány egyszerűen liba. Ebben a 
családban, melynek általános főjellemvonása, 
a lelki hargyusag, teremnek a buborékok!

Az első buborék, melyet az anya fúj fel, 
az, hogy a képviselő bikticz fitt vegyen 
nőül valami hozza illő ostobasága, affoctáló 
özvegyasszt>1ív t. kit gazdagnak hisznek; a 
második buborék az, hogy a legöregebb leány 
kerítse papucs alá becsületes férjét, amint­
hogy a mama papucs alá kerítette a papát;
.1 harmadik buborék pedig az, hogv az egye­
nesebb lelkű hajadon leány szive ellenére 
menjen nőül egy modoros, nevetséges dan­
dyhoz, ki szintén gazdag és még butább, 
mint a Solmiak.

Ezek a buborékok aztán a darab végén egy­
más után szépen elpattannak, elosztanak. A 
képviselő nem veheti el az affectáló özve­
gyet, mert kiderül, hogy ez korántsem gaz-
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dag és csak valami szűk családi járadékból 
él; a legöregebb leány nem kerítheti papucs 
alá férjét, sőt saját és mamája határtalan 
cgyügyiisége által oly hamis helyzetbe hozza 
férjét, hogy ez kénytelen hivataláról lemon­
dani ; a másod k leány sem mehet nőül a 
dandyhoz, mert ez meg bele nyargalja ma­
gát egy nevetséges félreértésbe és megkéri 
a hivatalnok nejének kezét. így tehát min­
den rosszul sül el; és az öreg Solmi még 
a vagyoni bukás szélére kerül. Mi egyebet 
tehet hát ez az egész eszelős kompánia, mint­
hogy végre visszavonul Pankotára. a szerény 
falusi életbe. És ezzel a darabnak vége van.

Hogy mily eszközökkel vívja ki szerző ez 
eredményt, mely módon teszi a cselekvés 
eme befejezését szükségessé! ez volna ama 
körülmény, mely bennünket e darabban némi­
képpen érdekelhetne. E kérdésekre igen egy­
szerűen felelhetünk. ('siky ugyanazon régi 
színpadi fogásokat és elkopott eszközöket 
használja, melyeket az utóbbi évtized folya­
mában minden darabban szert e-széjel láttunk 
heverni. Az adósságcsináló nőt, ki nem meri 
megvallani, hogy honnan vett pénzt adóssága 
fizetésére, finomabb kiadásban láttuk a „Be- 
noiton családban“ ; c fényűző mamát, és a 
papucs alatt lévő becsületes papát láttuk a 
„Fourchamboult családban“, a szintén fino­
mabb kiadásban; a dandy ostobaságait, a 
falusi rokon egyszerit becsületességét; a ter­
mészetesebb érzésű leány lyricus kifakadá- 
sait láttuk — mindenütt, még talán Csiky 
darabjaiban is.

E darab legnagyobb hibái a laposság és 
kopottság. Legjobb benne a dialógus, mely­
ben itt-ott még is csak felvillan az elmés- 
ség egy-egy sziporkája.

Különben az egész darab ügyesen van 
beosztva és elrendezve. Csiky alaposan érti 
a színpadot; és a színpadi technika terén 
alig fog neki egyhamar bárki is remonstrálni. 
Még az ilyen jelentéktelen darabot is meg­
tud némileg eleveníteni a cselekvés ügyes 
vezetése, a jelenetek furfangos beosztása és 
alakjainak rikító bár, de azért, vagy talán 
épp ezért hatásos színezése által.

A darab külső sikere minden tekintetben 
kielégítő volt. Hatszor tapsolták ki a szer­
zőt. A hangulat a közönségben ugyan kissé 
nyomott volt; de hát Csiky — mint sok 
érdemeket szerzett ampseur, - megérde­
mel egy kis elnézést. Es ha c darabjában 
még annyi frisseség sincs, mint előbbi da­
rabjaiban volt: úgy ezt épen nem kell neki 
oly nagyon szigorúan beszámitni. De külön­
ben is, a vasárnapi közönség e darabon is 
jól fog mutatni: ami magában véve is 
eredmény. R. F.

SZÍNHÁZ! HÍREK.
= A NEMZETI SZÍNHÁZ IGAZGATÓSÁGA 

folytatja a drámai személyzet argumentálá- 
sát. Mészáros Lajos úr a legújabb tagja 
színházunknak, ki „ Fedorá "-ban lép elő­
ször a közönség elé. Mészáros úr a vidék 
egyik legjobb hős szerelmese kinek mű­
ködését a budapestiek is ismerik a budai 
színkörből, hol annak idején a Gerőfi-tár- 
sulat tagja volt. Eredetileg úgy hirlett 
mintha Feleki szerződtette volna színházá­
hoz. Érdeklődéssel várjuk e hó 23-ikán 
történendő fellépését, midőn behatóbban 
méltathatjuk a nemzeti színház új aquisi- 
czióját. - Május elsejétől fogva Szacsvayné 
Boér Emma asszony is színházunkhoz jön I

és valószínűleg a .,Gauthier Margit"-ban 
fog debütálni. A kolozsvári közönségtől 
e napokban fog már elbúcsúzni. — Az uj 
naivat Szeged színháza szolgáltatja Lánczy 
Ilka k. a. személyében. A szinésziskola 
ezidén két növendékkel gazdagítja a sze­
mélyzetet. Alszeyhi Irma k. a. szerződtetése 
már régebben elhatározott dolog, most még 
Reiner Gizella k.-al is folynak az alkudo­
zások a szerződés tekintetében. Mindkét 
fiatal hölgy már elég előnyösen mutatta be 
magát a szinésziskola nyilvános vizsgáin.

- Érdekes matinéé lesz kedden, f. hó 
22-kén d. e. fél 12 órakor az akadémia 
dísztermében, az érsz. kisdedóvó egyesület 
javára. A rendezés élén Kzapáry Gyula 
grófnő áll. A műsor a következő: 1. „Hogy 
lettem én filoszemitává 2“ Jókai Mórtól, 
felolvassa a szerző; 2. A) Wagner R. 
„Gesang der Reinnixen aus der Götterdaem- 
merung“; IR Massenet Gy. „Valse d’or“, 
„Manen“ dalműből Áhrányiné, Kordin M. 
és Saxlehner E. urhülgyek; 4. „Loeve, 
die Leiche von St. .laste“, Ney Dávid ur; 
4. „Szavalat“, P. Márkus Emilia urhülgy- 
től; 5. „Rajz“ Mikszáth Kálmántól, fül­
olvassa Bercsényi Béla; (S. Bizet „Ber­
ceuse“ Áhrányiné urhölgy; 7. Loeve „Hein­
rich der Vogler“, Ney Dávid ur; 8. ('ho­
pin „Viardot Sarcin Mazurka“ két hangra 
Kordin M. és Saxlehner Emma urhülgyek: 
9. „Fantazmagória“ Jókai Mórtól, előadja 
a szerző. A zongora kíséretet Szabados 
Károly ur, a nemzeti színház énektanára, 
szívességből vállalta el — úgyszintén szí­
vességből működnek közre a hölgyek és 
urak valamennyien. Jegyek ára: Támlás- 
szék 3 frt, körszék 2 frt, belépti-jegy 1 
frt, kaphatók Grill R. ur in. kir. udvari 
könyvkereskedésben. Dorottya-utcza 2. sz.

= „Nézd meg az anyját“ Bérezik Árpád 
legújabb vigjátéka tegnap Pozsonyban nagy 
sikert aratott. Az előadás igen jó volt. 
Különösen kitűntek a szereplők közül Kissné 
(Leontina), Krcesányinó (Edith) és Németh 
József (Téssy Tamás.)

= A KOLOZSVÁRI NEMZETI SZÍNHÁZ választ­
mánya legutóbb tartott ülésében tárgyalás 
alá vette azt a belügyminiszteri leiratot, 
mely az említett színház ügyében tartott 
enquete megállapodásai alapján, az ország 
második müintézetének rekonstrukeziója érde­
kében foganatosítandó intézkedéseket tar­
talmazza. E szerint a kolozsvári nemzeti 
színház az uj színházi év kezdetével telje­
sen országos kezelés alá fog vétetni, meg­
levő alapjaival, a felette gyakorlatidé főfel­
ügyeleti joggal együtt, s a belügyminiszter 
a feltétlen rendelkezést maga részére tartja 
fenn, ezt egy egyedül vele szemben felelős 
általa kinevezendő fizetéses intendáns által 
gyakoroltatja. I flmjtandónak tartja azonban 
a leirat, hogy színház vállalkozónak adas­
sák át, a ki köteles lenne teljes operai, 
drámai és népszínmű-társulatot szervezni, 
külön, állandó zenekarral; köteles lenne 
meghatározott összegig évente nagyobb beru­
házásokat és befektetéseket foganatosítani. 
E kötelezettségek mellett minden tekintet­
ben az intendáns felügyelete alatt állana, 
ki a vállalkozó minden intézkedésével szem­
ben korlátlan vető-joggal bírna. Senkit sem 
szerződtethetne, semmi újítást nem eszközöl­
hetne, az intendáns beleegyezése nélkül, 
kinek a játékrend megállapítására s álta­

lában a művezetés minden ágára nézve tel­
jes rendelkezés es vető-jog lenne föutartva. 
A belügyminiszter leiratában annak is kife­
jezést ad, hogv a felségtől az évi szubven- 
czió fölemelését fogja kieszközölni s ha az 
anyagi segély igv sem allana aranyban a 
szélesebb alapokra fektetett szervezet költ­
ségeivel, országos utón (tehát az állami 
budget keretében) fogja a szükséges össze­
get a színház részén - biztosítani. - A -buda­
pesti színi képezdében 3, négyszáz forintos 
ösztöndíjat rendszeresít tehetséges növendé­
kek számára s azt évente olyanoknak fogja 
juttatni, kik viszont kötelezik magukat, 
hogy tanulmányaik végeztével három évre 
a kolozsvári színházhoz szerződnek. A leirat 
továbbá intézkedik a deficzitek áltál meg­
csonkított alaptőke restitualasa iránt. A 
nyugdíjalap az országossal egyesittetik. tön- 
tartatván a kolozsvári színészek teljes nyug- 
di{képessége. A színházi választmány fel­
oszlatta tik, és helyét öt tagból álló igazga­
tótanács foglalja ei. melynek elmüket a király, 
tagjait a belügyminiszter nevezi ki. Ennyit 
tartalmaz a leirat, melynek intézkedéseit a 
színházi választmány átahiban helyesléssel 
fogadta, nem hiszi azonban, hogy a minisz­
ter által megállapított föltételek mellett vál­
lalkozó akadjon, és azért a vállalkozónak 
való kiadás mellőzését fogja kérni a bel­
ügyminisztertől.

= Színtársulatok állomáshelyei. A 
húsvéti szerződtetések és állomás változta tu­
sok folytán a vidéki színtársulatok állomá­
sai a következőleg változtak: Aradi < o-rő 
Nagy-Kanizsa; Balogh Alajos, Sz.eg-szárd ; 
Bánfalvi Béla. Kőszegh: Bogyó Alajos, Besz- 
terczebánya; Csóka Sándor, Kassa; Gáspár 
.1 enő, Tót-Komlós; Gerőfi Andor, S.-A.-Uj- 
lielv; Grim János, Simáiul; Hegyi Gyula, 
Nagy-Szent-Mildós: I lomokai László. Bánfi- 
Hunyad; Jakab Lajos. Sopron; Jáni János, 
Pancsova; Kárpátiig György, Galanta : Kre- 
csányi Ignác. Pozsony; Lászi \ ilmos, Nagy- 
Károlv; Mándokv Béla. Szombathely; Mik­
lósé- < iyula. Szalonta: Mosonyi Károly, Temes- 
vár; Nagy Vince. Szeged : Pesti Lajos. Losonc: 
Polgár Károly, Munkács ; Ságily Zsigmond. 
Komárom : Sztupa Andor Szamos-1 Ij vár: l'óth 
Béla Zombor; Váradi Ferenc, Szászváros.

Ilusvét vasárnapon kezdte meg Krecsá 
nyi lgnácz társulata működését. Pozsonyban. 
Az előadást Dr. Várady Antal .Vitám et 
sanguinem“ czinnű prologja előzte meg, 
mely zajos tetszésnyilatkozatokat aratott. 
Ezután a „Sárga csikó“ következett Orley 
Flóra kisasszonynyal. kinek tehetségét a 
fővárosiak is ismerik a színkörből. A kis­
asszony a pozsonyiakat is hamar hódította 
részére. Kedden Operette volt. K recsányi 
operette-primadonnáit mutatta be és Erdély 
valamint Irányi kisasszony, úgyszintén Jlor 
vátli Arnold tenorista is tetszettek úgy ének 
mint játék dolgában. Az előadások gondos 
betanításban és összevágó játékban jutnak 
a közönség elé, melv sehogy sem fukar­
kodik a tapssal és elismeréssel.
= Szegedről Írják lapunknak. Hétfőn 

kezdette meg a népszínház, másik bájos pri­
madonnája Pálmai Ilka vendégszereplését a 
„Kertész leány-bán. Pálmai Ilka vendég- 
szereplése iránt oly nagy a közönség érdek­
lődése. hogy mára hétfői előadás jegyei vasár­
nap mind elkeltek s a többi előadásra is az 
összes jobb ülőhelyek előre lettek lefoglalva.
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Hétfői első föllépte teljes sikert aratott s 
Mieaelája miivészi alakítását a közünsé» osz­
tatlan tetszése kisérte mindvégig. E tetszés 
egész a lelkesedésig fokozódott a második 
felvonás furáléjában, mely után a közönség 
ötször egymásután tapsolta ki. De nemcsak 
a felvonások után liivták ki. de többször 
nyílt jelenésben is. Ezenkiviil még kétszer 
lép föl a „ Ivornevilli Harangokéban s a 
..(’sókon szerzet vőlegényében. - - A sokat 
hirdetett ..Vasgyáros" előadása újra elmaradt 
s most a közönség ha a repertoirban olvassa 
már kiieag rajta. Előkészületeket tesz a tár­
sulat a ..Dráma a tenger fenekén" melynek 
díszletei már megérkeztek. Az évad végén 
pedig hírszóróit Blaha Lujza jön s így mint 
latjuk, évadunk vége nagyon mozgalmas és

- UüVARDY TENOBISTA, a ki jelenleg a 
königsbergi színház tagja, legközelebb a 
111‘esi operaszínházban fog vendégszerepelni. 
Első fellepte e hó 25-kén lesz a „Sába 
királynője“ Ássad szerepében.

~ A BÉCSI FILHARMONIKUSOK jövő télen 
ünnepük művészi tevékenységük 25-ik év­
fordulóját. Ez. alkalomra fémes zene-ünne­
pélyt rendeznek. Richter -János, kit a bécsi 
zenekedvelők egylete igazgatójának válasz­
tott, ezentúl is megmarad a filharmóniai tár­
sulat karnagyának.

Az idei Urillparzer-dij nyertese Wilden­
bruch Ernő uj verses tragédián dolgozik, 
melynek ezime ..('bristopb Marlowe" lesz. 
A darab a két nagy kortárs versengését 
lmja tárgyul. Bizonyos az is. hogv a Ber­
lini Schauspielhaus szerezte meg az első 
előadás jogát.

= I URINI1AN az idei kiállítás alkalmából 
középkori színhazat fognak felállítani. A régi 
mii veszetek kel foglalkozó bizottság ugyanis 
elhatározta, hogy a közönséggel a középkori 
műiranyt úgy a zene. mint a színi előadás 
tekintetében megismertesse és e végből a 
L>. s Ili. század modorában színházat fog 
összeállítani és ugyanazon korból egv szín­
müvet előadásra hozatni. .Adonis", Auge 
Eolilien drámája lett e czélra kiszemeve ; az 
előadás ugyanazon jelmezekkel és díszletek­
kel fog végbe menni, mint KiOtl-ban. A fel­
vonások közti zene és a karok szintén híven 
alkalmaz kodnak régi dallamokhoz.

SONXENTHAL MOSZKVÁBAN rendkívüli 
ováeziókban részesült honfitársai részéről. — 
Búcsú-fellépte alkalmával elhalmozták érté­
hes ajándékokkal, a melyek közül kieme­
lendő egy nagy. nehéz ezüst korsó, hat 
aranyozott ezüst pohárral és ezüst tálezával ; 
továbbá egy ezüst szivartárvza. egy nagyobb 
es egy kisebb ezüst serleg, egv ezüst cser- 
koszom stb. Midőn a színpadra lépett, a 
zenekar tussal, a közönség pedig perezekig 
tartó tapssal fogadta, mely az előadás fid vá­
rnán minduntalan megújult.

- Bülow Jánost, a ki tudvalevőleg a 
berlini opera-színházat a „ 11 ülz.en-eirkusz."- 
mik nevezte, az általa provokált botránv 
következtében megfosztották a „porosz ki­
rályi udvari zongororamiivész" czimétől.

~ Az „ÁLTALÁNOS WAGNER-RICHÁRD-EGY- 
LET“ százhatvan városban van képviselve 
es tagjainak száma ötezerre rúg. A legje­
lentékenyebb fiókegyesület a bécsi, mely­
nek TT'.i tagja van. A Faréival díszelő­

adásai ez évben július 21., 2b., 25. 27 
~'1' é-s ;>E napjain, továbbá augusztus 2., 
4.. li. és 8-án lesznek. Az egyesület min­
dent megtett, hogy a bayreuthi'ünnepi .szín­
játék ez évben is sikerüljön s a legjobb 
művészek közreműködésüket megígérték. Az 
egyesület „Bayreuther Blaetter“ czimen havi 
közlönyt ad ki, melynek legközelebbi szá­
mában Wagner Richárd eddig meg nem 
jelent czikkei fognak megjelenni.

, ~ A KÖZÉPRAJNAI TIZEDIK ZENEÜNNE- 
pí.lyre. melyet július li.. 7. és S. napjain 
tartanak meg, nagyban folynak az 'elő­
készületek. Az énnekkarban 4,(55 nő és 595 
férfi, összesen tehát 10(50 személy vesz 
reszt. Az első napon előadásra kertií: „Die 
\\ eihe des Hauses“ nyitánya Beethoventől 
es „Messias,“ Hacndeí oratóriuma; a má­
sodik napon : Wagner „Faust“-nyitánya, a 
..2-1. zsoltár" Schuberttól. „(Jorioláu“ drámai 
jelenet férfikarra, magánrészekkel. Luxtól, 
továbbá Schumann B-dur szimfóniája és 
J’i'ams „ Diadalének“-e; a harmadik nap a 
közreműködő mű veszek magán-előadásainak 
van fentartva.

— Londonban a színi évad múlt szom­
baton nyílt meg. A „Lyceum“ az „Alhambra“ 
es a „Royalty“ színházak mindegyike újdon­
ságot adott. A „Lyceum“-ban. Lawrence- j 
Barret amerikai színésznőt. Színre került a 
„Jorick szerelme" amerikai szomorú játék, i 

„í őriek szerelme" nem képes feledtetni Slinks- j 

p ere tragédiáit: Anderson Marv k. a. nem 
pótolhatja. Rauheit és Lawrence-Barret egv 
csöppet sem hasonlít Tahimhoz. Vagy én 
vagyok nagyon vén. vagy a művészek 
nagyon fiatalok, de nem tudok lelkesülni a 
tragédiáért, a mint azt Londonban játszók. 
Kiveszem [rvinget, a ki komolyan számba 
vehető tehetség. Az. újonnan helyreállított 
„Alhambra" színházban a „ Koldusdiák “-ot 
adták elő fényes eredménynyel. Különösen 
tetszett a katonai ballet, nieiv igen sikerült.
A darab kiállítása pazar fényit. Azt mond­
juk. hogy 5000 font sterlingjébe került az 
igazgatónak. A „Royalty“ színházban miss 
Kate Santley, a színház csinos tulajdo- í 
nosa és ügyes színésznője. Mailhac és Mil- 
laud „ Kozaknő“-jét hozta szilire. Santley 
k. a. nem dudic, de azért igen kedves 
művésznő. Pompásan adta Mockinskotf her- 
ezegnőt és csinosan énekelte 1 [érvé zené­
jét. Marius, is igen jó szinész. A darab fény­
űzéssel és Ízléssel vau kiállítva. A közön­
ség nagyon kedvezően fogadta és valószí­
nűleg sokáig marad a műsoron.

EGY HAZÁNKFIA MŰTERMÉBŐL.

^KÉPZŐMŰVÉSZEI

Bécs, ápril 14.

Félre esőim a nagy város hullámzó és 
zajos forgalmától ütötte fei Tilgner 
pozsonyi születésű szobrász műtermét 

a Schwarzenberg herczeg-féle kertben. Bécs 
harmadik kerülete .. Heugasse“ nevű utczá- 
jában.

Két udvar választja el a műtermeket az 
utczától, semmi zaj sem hatol be a múzsák 
e szentélyébe, és igy e hely alkalmas a

'5-,

gondolkodás, tervezés és alkotásra, melvnek 
itt a művész tanítványaival egész lélekkel 
adhatja magát.

A művész fogadóterme, melyben látoga­
tóit fogadja, már magában véve nevezetes­
séget képez.

Az ajtóval szemben régi és uj mesterek 
festményei függnek a falon; az újak között 
Angelit, Rumplert, Leubachot (Andrássy 
Katinka grófné es \\ ildbrandt színigazgató 
arczképei) említjük fel. A fal egyik oldalán 
Agnilejai régiségek vannak felállítva; a 
szobafedélzet fagerendázatja a legszebb né­
met Renaissaneé-ban van tartva, A másik 
oldalon lefüggő gyékény fonat van alkal­
mazva. melyen halászkunyhó utánzásában. 
Ízletes és gazdag phantasiát eláruló elren­
dezésében halak vannak felaggatva, színes 
szőnyegek és mű szövetek (Gobelins) még 
tetemesen emelik a tiszta német styl ben 
tartott szoba összbenyomását. Az ajtótól 
jobbra áll a pozsonyi czimzetes püspök 
Heiller mellszobbra, színezett főszöntvénv- 
ből (Folychromiiti; a püspök teljes dísz­
öltönyben van levéve, nyakán az arany- 
láncz a püspöki kereszttel és mellén a 
Lipótrend csillagával. A színezett mellszo­
bor határozottan kedvezőbb benyomást gya­
korol a szemlélőre, mint a színtelen szobor­
müvek és ép ezen körülményre fektette 
Dr. Treu György dresdai tanár a „Wis­
senschaftlicher Clubban" tartott felolvasá­
sában a szobrok befestéséről a fősulvt és 
sikerült is neki sok előítéletet legyőzni, 
melyek eddig a közönségben gvökeredztek. 
Tilgner mester, ki már azelőtt is festette 
szobrait, kiválóan sikerült próbát tett Heiller 
püspök szobrával, mely többek között 
szinte mutatványul szolgált a föntemlitett 
felolvasásnál.

A szin ténye és árnyalatai által nveri 
csak az arcz barátságos kinézését és az 
okos kék szemek festés nélkül egyhangú 
kifejezésnélküli tekintettel bírnának.

I ilgnernek tehát nem csupán a szobrá­
szati mű sikerült, hanem a színezésben is 
remekelt es igy a művész oly müvet hozott 
létre, mely inig egyrészt az antik mesterek 
remekeire emlékeztet, másrészt egv élő 
lény a megszólamlásig hű képét adja.

A kis állványon, melyen a inellszobor 
áll. következő felirat olvasható:

Carolus Heiller 
ŐRI). 1834—JUB. 1884.

Ezután a műterembe mentünk, mely a 
legszorgalmasabb munkásság szinhelve. I )iy 
művcsznél mint 4 ilgner — természetes — 
soha sincs hiány a megrendelésekben, most 
is az uj Burgszinház számára szobrok, kar- 
gatidek. magánmegrendelők számára disz- 
művek sat. készittetnek.

A legsikerültebb művek egyike tagad- 
batlanul \\ eyprecht sarkutazónak az udvari 
museum szamara készülő mellszobbra, me!v 
a műteremben néz befejezése elé. A hires 
utazó tengerész-tiszti minőségben van szo­
borra faragva; nemes, kifejezés teli arcz- 
vonásokkal, magas homlokkal, melyről bátor­
ság és elszántság olvasható. A mellszobor 
egv remekül mintázott oszlopon áll, mely

sajnos — a nyilvánosságnak nem ada­
tik at. Csodálkozó kérdésemre, vájjon a 
szobor az oszloppal együtt nem íeszen-c 
magas a museum terme számára, a mester 
igenlő választ adott és egyszersmind kije-

9
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lenté, hogy a remek talapzatot csak min­
tában készité, a kivitelben az hiányozni fog.

Kár! Már maga ezen oszlop mutatja 
Tilgner remek alakitó képességét. A talap­
zat mezeje az éjszaksarki expeditió egy 
jelenetét ábrázolja; az oszlopderék a tenger 
allegoricus alakjainak remek összegezéséből 
áll. A sarkak delphinekre támaszkodnak; 
az oszloplábat övedző koszorú pedig kagy­
lókkal van kirakva. Az oszlopderék köze­
pét egy evező hajó töri át, mely a trójaiak 
régi modorát tünteti fel, a hajóorron egy 
nerenka alakjával. A fölfelé ifjuló, karcsú 
oszlop barok-diszletrészekkel gazdagon van 
ellátva, fölül egy jóniai oszlopfőben végző­
dik, melyen a mellszobor áll.

Egy csokorra kötött széles szalag függ 
az oszlopfőről le és tartja a pompás ko­
szorút.

Ép oly sikerült mű, mint a fönt leirt, az 
elhunyt Coburg herczeg szobra, mely magyar 
diszöltönyben egy vánkoson térdel és bal­
kezében kalpagját tartja; jobbra tőle egy 
kis angyal a Coburg herczegek családi ezi- 
merével kezében. Az elhunyt nejének meg­
rendelésére készül e mit, mely az ebenthali 
kastélyban fog elhelyeztetni.

A legnagyobb rendben több mellszobor 
áll még egymás mellett, melyek között azok­
nak gypszntánzatai is láthatók, melyek most 
az uj Burgszinház loggiájának ablak mélye­
déseiben állanak.

Gróf Zichy Ödön, Ferstel építőmester 
a fogadalmi templom és uj egyetem építője, 
továbbá Wohlleben polgármester szobrai rög­
tön szembe tűnnek. É mellszobrok az uj 
városházban lesznek felállítva.

Az u j ..Burgszinház" felső emeletén kívül, 
az alsó is Tilgnertől vcendi szobrászati dísz­
leteit.

A német színészet a „Hans-Wurst“ bohócz, 
a görög dráma „Ohaedra“, a spanyol szinmü 
-a Zalamea-i bíró“ és végre az angol szinmü 
„Sir John Falstaff“ által lesznek személye­
sítve.

Az utóbb felsorolt alakokon most dolgoz­
nak serényen Tilgner műtermében, melyben 
egyáltalában a mester vezetése alatt soha 
sem szűnik a modellirozás, tervezés, kör­
vonalozás és mindenre ő adja lángeszének 
bélyegét.

Heksch SÁNDOR F.

A KÉPZŐMŰVÉSZETI TÁRSULATTÓL.
Becs, 1884 ápr. 14-én.

A bécsi képzőművészeti társaság múlt szom­
baton tartá havigyülését. A pénztári jelen­
tés után, mely szerint folyó é. márczius havá­
nak pénztári-maradványa 3(>1III frt, egy bízott 
ság választatott, mely müvek bevásárlásá­
val bízatott meg, mely müvek sorsolás utján 
a résztvevők birtokába jutandnak. A bizott­
ság tagjaivá Angeli, Eugerth és Berger Gyula 
festők, Kundmann és Tilgner szobrászok, 
Sonnenleiter graphicus, továbbá Sterio és 1 Ír. 
Bareuther rendkívüli tagok és végül Saldier 
Rudolf részvevő választattak meg. A több 
tag által támogatott javaslat, hogy a tár­
sulati ez évi kiállítás második szakában egy 
utólagos kiállítással bővítessék, többek fel- 1 
szólalására azon indokolással utasittatott visz- 
sza, hogy a régi elvtől, mely szerint a ki­
állítások ekjüktől végükig egy változatlan 
egészet képviseljenek, nem szabad eltérni. 
Néhány kiállító kívánsága, hogy kiállított I

müveik a tárlat tartania alatt lefényképez- 
tessenek, szinte visszautasittatott.

Streit elnök erre felolvassa azon bel- és 
külföldi művészek neveit, kik a kiállítás 
foly 1 mában a protector által alapított Károly 
Lajos-éremmel tiintettettek ki; az elnök to­
vábbi tudósítása a bécsi tanács eljárását érintő 
a Ring-szinházi áldozatoknak szentelt emlék 
pályázati müveinek elfogadásánál; miközben 
a gyűléssel tudatja, hogy a pályázati határ­
idő meghosszabbítása ellen az elnökség tilta­
kozott (Helyeslés.)

A londoni kiállítást illetőleg Streit ur 
tudatja, hogy a Crystal Palace Company 
késznek nyilatkozott a társulat által kiállí­
tandó müvek szállítási és biztosítási dijai­
nak fedezésére 200 font sterlinget fizetni; 
de egyszersmind kívánja, hogy a katalógus 
kiegészítése czéljából a kiállítandó müvek 
nevei és szerzői előbb közöltessenek. A szóló 
— Streit— személyesen szerzett informátiói 
szerint azonban egy vaggon szállítási és biz­
tosítási költségei 4000 irtot igényelnek.

Hosszas vita után elhatároztatott előbb 
tudomást szerezni arról, mily mérvben fog­
nak a társulati tagok a kiállításban részt 
venni és csak azután végleges határozatot 
hozni. — Végül a társulat által kiadandó 
karácsonyi művész album előmüveletcinek 
megkezdésére Jasper, Yrefe, Unger, Son­
nenleiter és Schaffer urakból álló bizottság 
bízatott meg.

KÉPZŐMŰVÉSZETI HÍREK.
= Klein Miksa szobrász hazánkfia, 

ismét monumentális szoboresoportozatot feje­
zett be. Egy drámát a vízözön korából vá­
lasztott ezuttul tárgyul. A vízözön utáni j 

utolsó emberpárt állítja szembe egy orosz- í 
kínnal, küzdve a végső szárazföldért. A 
férfi, valóságos titán, eszméletlen nőalakot 
visz karján, ki fájdalmában balkarját föl­
felé nyújtja, mig feje fáradtan, erőtlenül 
hanyatlik le. A szobormű fenséges kompo- 
zitiója és komor tragikuma megkapó. Akadt 
már szakértő ki csodálásában Giovanni da 
Bologna „Sabin nő rablásé “-hoz hasonlítja 
Klein művét.

= Schliem Ann Heniíik legközelebb meg­
kezdi az ásatásokat Tirynsben, az Acropo- 
lisban. Kétségtelen, hogy ez ásatásokkal a 
tudós régész nagy mértékben hozzá fog 
járulni a régi Görögország ismeretének tudo­
mányához. Tiryns romjai, Argos és Xauplia 
közelében, Görögország régi műemlékei közé 
tartoznak, s a Kvklopi falakat a régi Görög­
ország legbámulatosabb építkezőéi közé 
sorozzák. Tiryns egyike azon pontoknak, 
melyekhez számtalan legenda fűződik. Al le­
inene, Herkules anyja tirynsi királyleány 
volt. Herkulest is Tirynsben nevelték; ezért 
nevezik _Tirynthius“-nak is. E hely neve 
Palaiokastron. Schliemann nézetei szerint e 
kyklopi falakat 181)1)—I (iOO-ban építették 
Krisztus előtt.

= Érdekes ünnepélyre gyűlt össze 
Páris irodalmi és művészi crémc-je a fon- 
tainebleau-i erdőben Barbizon mellett. M il­
let és Théodore Rousseau a két hires táj­
képfestőnek állítottak emlékszobrot. Egy­
szerű kőszikla, melyre két, Chapu által ké­
szített, érmet illesztettek, örökíti meg a két 
művész emlékét. Az ünnepélyen jelen vol­
tak között Bonnal, líenncr és Millet fiát is

lehetett látni. Ez alkalomból beszéli Roche­
fort, hogy fiatal journalista korában nagy 
kedve volt Millet, a nie Lafitte-ban kiállí­
tott hires „Vanneur“ képét megvenni de a 
kért 300 frankot nem volt képes előterem­
teni. A kép azután 100,000 frankért ment 
át a mostani tulajdonos kezébe. Egy másik 
festménye a „L’Angolus“, melyet a művész 
600 frankért adott oda, később 228,000 
frankért változtatott birtokost. Rousseau 
valamivel szerencsésebb körülmények között 
élt s mindenképen akart barátján segíteni, 
kit gyengéden szeretett, mig genie-jének 
feltétlen csodálattal adózott. Egyszer 1000 
frankot adott Millet egy képéért, melyet 
egy gazdag amerikai vásároltatott általa. 
Millet annyira meg volt hatva, hogy sírva 
fakadt és háladatosságában addig kereste a 
bőkezű maecenást, migmegtudta hogy barátja 
váltotta magához a képet az 1000 frankért. 
A képkereskedők most gazdagodnak mig 
a két barát küzdött a szükséggel. Mutatja 
Rousseau egy levele meghitt barátjához Sir- 
ven Alfrédhez. „Gondolja meg, Írja, hogy 
két frankunk sincs házunknál s ez már igy 
van húsz év óta.“ Még jobban illusztrálja 
a művészek mostoha sorsát Millet esete, 
midőn egv pár czipőért hat nagy rajzot 
készített.

A „Harmonia“ társulat idei 1884-iki 
rendes közgyűlésén az igazgatóság azon 
indítványt terjesztette elő, hogy a társulat 
még az év folyamán létesítse az első hazai 
Zongoragyárt. A közgyűlés ezen indítványt 
elvileg elfogadván, megbízta az igazgató­
ságot, hogy az előzetes lépéseket tegye 
meg, készíttessen próba-zongorát s dolgozza 
ki a részletes tervezetet, melyet aztán rend­
kívüli közgyűlés elé terjesztvén a végleges 
határozatot a rendkívüli közgyűlés fogná 
kimondani.

A rendes közgyűlésnek ezen megbízása 
következtében az igazgatóság a társulat 
érdekeire, sőt a hazai iparra is annyira 
fontos kérdést tanulmány tárgyává tette s 
érintkezésbe helyezvén magát egy szakfér­
fiúval az első próba zongorát Budapesten 
felügyelete s ellenőrzése alatt elkészítette, 
mely a társulat zongoratermében az érdek­
lődő részvényesek által bármikor megte­
kinthető.

A részvényjegyzési ív a „Harmonia“ ze­
nemű kereskedésben (váczi utcza 3. szám) 
betekinthető s ugyanott bárki jegyezhet 
részvényekre a jegyzett összeg 10®/0-ának 
lefizetése mellett.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
H. S. úrnak Bécsben. Köszönjük a közleményt. 

Engedjen a következőkre számolni.
H. J. úrnak Brüszel. A kőrútról tudomást vettünk.
T. L. úrnak Szeged. Kérjük továbbra is becses 

közleményeit
Tisztelt vidéki előfizetőinknek. Számos helyről ér 

kezelt kérdésre azon felvilágosítással kell szolgál­
nunk, hogy a „ Harmonia1, fenmaradása a múlt na­
pokban bekövetkezett események folytán csakugyan 
kérdésessé vált. Kötelességünknek tartottuk ennél­
fogva előleges intézkedéseket tenni az iránt, hogy 
a „Harmóniádnak esetleges megszűnése után tisz­
telt előfizetőinket más, rokontartalmú folyóirattal 
vagy pedig a még hátralévő egy negyedévi előfize­
tési dij megtérítésével kielégítsük. Ez iránt bírtuk 
a „Koszorú1* czimü heti közlöny tulajdonosának és 
szerkesztőjének szíves Ígéretét, melyet azonban a 
dolgok kedvező fordultával, a „Harmonia“ további 
fenmaradása lehetővé tétetvén, nem kellett igénybe 
vennünk.
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ORSZÁG-VILÁG
NAGY KÉPES HETILAP.

MEGJELEN MINDEN SZOMBATON.
FELELŐS SZERKESZTŐ:

DEGRÉ ALAJOS.

Negyedév

Egyes füzetnek ára éO kr

ÍV111 tatvíliiy szám ins;
Egyes szám 20 kr

yei1 és bérmentve

A legkitűnőbb

HABMIUIOK
Tietz Péter utóda

Kotyiiewicz Teofll
gyára.

A legjobb minőségű
harmoniumok nagy 
választéka. Hangver­
seny- és salon-harmo- 
niumok. Prolonge-

templomok és iskolák 
számára IOO forinttól 

fölfelé.
Több évi jótállás.
Árjegyzékek kivá- j 

natra bérmentve kiil- ' 
(lelnek.

»„s;InSriJirLs. *•“*“££*•*» HESSE l.

>/A lek. Különösen ajánlatosak £orakat> melyek a „Harmonia“ zongora- i, , , TT . nemcsak, hogy szakértelemmel kezeli i.
iskolák számára. teremben folyton készletben tartatnak és megtudható a „Harmonia“ hangolást, hanem mint volt zongora­

jutányos áron kaphatók. zPriPmííL-^, — készítő a hangszerek javítását is
gára vállz"

Schmidt Ferencz | Wessely Márton
Rfícprirlnnf«- _1 1 ! *Bösendorfer tanítványa,

I Jó minőségű tartós zongorák: 
Rövid salon, diófából 

n „ fekete 
Árjegyzék küldetik, díj nélkül.

J, Heitzmann és fia
cs. kir. udvari zongoragyáros.
Elsőrangú gyár, mely külö­

nösen arról nevezetes, hogy a 
I legtartósabb hangszereket ké- 
I szili- Zongorái az egész világon 
I el vannak terjedve. S mindenütt 
I egyaránt kelendőségnek és ked- 
! veltségnek örvendenek. Bírja a 
i legmagasabb kitüntetéseket.

zongoragyáros.
Különös speczialitás az úgy­

nevezett „Diminutiv“ zongora, 
legkisebb alak s mégis erős, tö­
mör hang. Bármilyen kicsi szo- 
bábán is elfér. Az egész zongora 

I F/2 méter. Különféle érmek.

fisaSZs
világhírű zongorái.

Ezen hangszerek a zongoragyár­
tás remekei közé tartoznak. Tar­
tósságra utúlérhetienek, ezen tu­
lajdonságnak köszönheti a gyár 

nagy hírnevét.
Kaphatók:

Salon Sturz, diófa 
p ' „ fekete

kereszthúrozott és egyszerű.



' ASSI
____________Ha

f - *,-: >

■
kW* rS-Í*V -

'

111. ÉVFOLYAM. R I 5., 16. szám.

«ilTS’l© Ft D il üßin^ßmiiDiss-Dssimfi; döi iOilTitTiilii ßii ■&'?"
t.i4i.*-[j-.elf. ffri o-dh.^> f£-. A.t^. • .Cg

1 T
-'5JS'-M5T-—vji' * ■ w* V * «J

rth O rfli t .V..« rfh_^_dh_«_cO
y Verschiedene goldene Medaillen undArany- és más magas érmekkel L 

kitüntetett gyár. ^ WIEN. 4 andere hohe Auszeichnungen.
■ W—«

Bécsi zongoragyár Prod uktiv-szövetkezet
kitűnő gyártmányok, melyek minden tekintetben kiállják a versenyt a leghíresebb zongorákkal.

KAPHATÓK:
Barna egyszerű húrozott ^ Fekete egyszerű húrozott
Barna kereszt-hurozott | Fekete kereszt-hurozott

Egyedüli főraktáruk Bndapestee (váczi-utcza 3. szám), a „Harmonia“ zongorateremben.

Zenetanárok lakezimei.
Z O N « O K A :

Bartay János, nemzeti zenetlei t. váczi-u. 1 •.
Erney József, nemz. zen. t., kerepesi-ut 24.
Khayil Antal, Tlionet-udvar.
Huber Károly, nemzeti zenedei karnagy, a 

hegedű kimüvelési osztályok tanára, uj 
tőzsde-épület

Gobbi Henrik, m. kir. orsz. zeneakadémiai 
tanár. Ferencz-József rakpart 18.

Sipos Antal, magán zeneakadémia tulajdo­
nosa, Kecskeméti-utcza „Geistu-haz.

Székely Imre, nemz. zenedei tanár, a zon­
gora kimüvelési osztályok tanára, szerb- 
utcza 2.

Serly Lajos, a népsz. karnagya, Sándor-u. 30.
Schütze Rezső, nemz. zenedei tanár, nagy 

korona-uteza 4.
Vajdafy Béla, nemz. zenedei tanár, külső 

dob-utczA 40.
Rausch Károly, nemz. zenedei tan., Hunyady-

Dr. Popper Ármin, sugár-u' 80.
Koschircz János, sugár-ut so.
Kindtner Károly, vas-uteza 17.
Kun Miksa, kigyó-uteza 1. sz. IV. em. 32. a.
Drescher Raimund, kerepesi-ut, kerep. udv.
Somogyi Mór, Zrinyi-utcza 3. sz. J. em. 10. a.
Major J. Gyula, váczi-körut 17.
Kont Ilona, sugár-ut GO.
Lövinger Ignácz, váczi-körut 3. III. em .7. a. j
Kiinger Sándor, sugár ut 23. III. em. 0. ajtó. í

II A R II O X 1 V .11 és O R ii O X A. 
Erney József, kerepesi-ut 24.

£ X E K.
Huber Károly, yj tőzsde-épület.
Pauli Richárd, m. kir. orsz. zeneakadém'ai 

tanár, doliány-utcza 28.
Passy-Cornet. m. kir. orsz. zeneakadémiai 

tanár asszony, muzeum-körut.
Igercics Katalin, Lipót-utcza G.
Ulrich Cäcilie, a budai zeneakadémia tanár­

nője. Albreeht-ut G.
Schmidt József. Lipót-utcza 10.
Puks Ferencz, nemz. zen. t., Klauzál-u. 4.

ZENESZERZÉ S.
Erney József, kerepesi-ut 24.
Puks Ferencz, Klauzál-uteza 4.
Huber Károly, uj tőzsde-épület.
Nicolitsch Sándor, m. kir. orsz. zeneakadé­

miai tanár. Kazinezv-uteza 17.
Major J. Gyula, váczi-körut 17.

II EGED f.
Huber Károly, uj tőzsde-épület.
Gobbi Alajos, nemz. zen. t., magyar-u. 3G. 
Pischinger A., nemz. zen. t., mezö-uteza G. 
Kis Péter, nemz. zenedei tanár, Sándor-u. 5. 
Frankhauser Károly, diófa-uteza 18.
Mészáros Imre, tüzoltó-utcza 10.

ii O R I> O X K A.
Szűk Lipót, nemz. zenedei tanár, sip-uteza.

ti
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Almásy Tihamér népszínművének összes eredeti dalai %i,
!§f

megjelentek és kaphatók |||
A „HARMONIA“ M

zenemű kereskedésben.

A dalokat szerzi, SERLY LAJOS í
a népszínház karnagya.

%
Ara 1 frt 80 kr. SS

v ;0<

Rendkívüli
„AZ ELSŐ HAZAI Z0NG0RAGYAR“

létesítése tárgyában.
A „Harmonia“ magyar zeneművészek részvénytársulata f. é. április hó 27-én 

vasárnap délelőtti II. órakor a társulat zongoratermében (Budapesten váczi-utcza 3.) Bartay 
Ede társulati elnök elnöklete alatt rendkívüli közgyűlést tart, melyre a részvényesek ezen­
nel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. A. í. e\ 1 február havaban tartott rendes közgyűlés határozata folytán jelentése és indítványa az 

igazgatóságnak egy zongoragyár osztály létesítése iránt.
Ezzel kapcsolatban az alaptőkének felemelése.

3. Az alapszabályoknak, nevezeten a 2., 4., 5., 34., 37., 54. és 55. §§-nak módosítása.
4. Esetleg 2. igazgatónak választása.

Budapesten, 1884. évi április hó 14-én.

Dr. Hubay Károly.
v e z é r i g a z g a t ó.

Geró Lajos könyvnyomdája Budapesten, koronaherczeg-utcza 3.


